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Prodotti fitosanitari, Rapporto 2003 sui residui negli ortofrutticoli

I dati 2003 del programma nazionale di controllo ufficiale sui residui di prodotti fitosanitari negli ortofrutticoli hanno evidenziato un progressivo miglioramento della sicurezza dei prodotti alimentari. 

Il Rapporto, elaborato dalla Direzione Generale della Sanità Veterinaria e degli Alimenti sulla base dei campioni analizzati e trasmessi al Ministero della Salute dai laboratori pubblici (Presidi Multizonali di Prevenzione, Istituti Zooprofilattici Sperimentali ed Agenzie Regionali Protezione Ambiente) coordinati dalle Regioni e Province autonome di Trento e Bolzano, indica infatti che su 6.782 campioni analizzati 4.604  (67,9%) sono risultati privi di residui, 2.056 (30,3%) hanno presentato residui entro il limite legale e  l’1,8% è risultato irregolare. 

Il confronto dei risultati del Rapporto 2003 con quelli degli anni precedenti evidenzia che la percentuale di irregolarità negli ortofrutticoli ha subito un progressivo decremento passando dal 5,6% del 1993 all’1,8% del 2003. 

Il conseguimento di questi risultati positivi è attribuibile sia alla costante revisione in senso restrittivo operata dal Ministero della Salute su alcuni impieghi ammessi, sia all’attività di controllo ufficiale in materia di antiparassitari in Italia effettuato dalle strutture centrali e territoriali oltre che ad una maggiore attenzione degli operatori agricoli nell’impiego dei prodotti fitosanitari. 

In particolare, i risultati nazionali relativi a cereali, olii e vini mostrano che su 906 campioni analizzati solo 4 (0,4%)  è risultato irregolare.

Complessivamente i risultati dei controlli ufficiali italiani sono risultati in linea con quelli rilevati negli altri Paesi dell’Unione Europea.

