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AGGIORNAMENTO SU EPIDEMIE
DI POLIOMIELITE AD HAITI-S.DOMINGO E CAPOVERDE 




SI FA SEGUITO ALLE PRECEDENTI COMUNICAZIONI SULL’ARGOMENTO PER COMUNICARE CHE, IN BASE ALLE INFORMAZIONI FORNITE DALL’OMS E DALLA ORGANIZZAZIONE PANAMERICANA DI SANITÀ LE EPIDEMIE DI POLIOMIELITE IN CORSO AD HAITI E NELLA REPUBBLICA DOMINICANA E NELLE ISOLE DI CAPOVERDE SONO DA CONSIDERARE SOTTO CONTROLLO.

NELLE ISOLE DI CAPOVERDE SONO STATI CONFERMATI VIROLOGICAMENTE 29 CASI SU 44 CASI SOSPETTI DI PARALISI FLACCIDA ACUTA; L’EPIDEMIA È STATA CAUSATA DA UN POLIOVIRUS SELVAGGIO TIPO 1 ED È STATA CONTROLLATA RAPIDAMENTE GRAZIE AD ATTIVITÀ STRAORDINARIE DI VACCINAZIONE RIVOLTE A TUTTI I BAMBINI DI ETÀ INFERIORE A 5 ANNI SIA NELLE ISOLE COLPITE DALL’EPIDEMIA CHE IN QUELLE APPARENTEMENTE INDENNI..

ANCHE I FOCOLAI EPIDEMICI NELLA REPUBBLICA DOMINICANA ED IN HAITI SONO STATI CONTROLLATI GRAZIE A CAMPAGNE STRAORDINARIE DI VACCINAZIONE ANTIPOLIO.

LA PARTICOLARITÀ DI QUESTI FOCOLAI EPIDEMICI RISIEDE NEL FATTO CHE ESSI SONO DOVUTI A POLIOVIRUS DERIVATI DA CEPPI VACCINALI CHE, CIRCOLANDO DIFFUSAMENTE IN UNA POPOLAZIONE CON BASSE COPERTURE VACCINALI, HANNO RIACQUISITO SIA NEUROVIRULENZA CHE TRASMISSIBILITÀ PROPRIE DEI CEPPI SELVAGGI.

PER QUESTO MOTIVO, NON POTENDO ESCLUDERE CHE, NONOSTANTE LE CAMPAGNE DI VACCINAZIONE RIVOLTE AI BAMBINI, TALI CEPPI VACCINALI RETROMUTATI CONTINUINO A CIRCOLARE NELLA POPOLAZIONE LOCALE, SI RACCOMANDA AI VIAGGIATORI DIRETTI AD HAITI E NELLA REPUBBLICA DOMINICANA, COME IN ALTRE ZONE EPIDEMICHE O RECENTEMENTE ENDEMICHE, DI VERIFICARE IL LORO STATO VACCINALE NEI CONFRONTI DELLA POLIO E COMPLETARE O INIZIARE, OVE NECESSARIO, LA VACCINAZIONE ANTIPOLIO.

