comunicato n. 400.3/113.3/953 del 2 marzo 2001

CINTURA DELLA MENINGITE: MANIFESTAZIONI EPIDEMICHE DI MALATTIA MENINGOCOCCICA




L’OMS HA FORNITO IL SEGUENTE QUADRO DELLE MANIFESTAZIONI EPIDEMICHE DI MALATTIA MENINGOCOCCICA IN CORSO AFRICA SUB-SAHARIANA DALLA FINE DELLO SCORSO ANNO.

BURKINA FASO: TRA IL 1° GENNAIO ED IL 18 FEBBRAIO 2001 SONO STATI SEGNALATI 1555 CASI, DI CUI 301 MORTALI (TASSO DI LETALITÀ 19,3%) NELLA PARTE NORD-ORIENTALE DEL PAESE. SONO STATE AVVIATE CAMPAGNE DI VACCINAZIONE NELLE AREE DEL PAESE MAGGIORMENTE COLPITE E IL TREND DELL’EPIDEMIA SEMBRA ESSERE IN FASE DISCENDENTE.

BENIN: DAI DIPARTIMENTI DI ALIBORI, BORGOU, ATACORA, DONGA SONO STATI SEGNALATI FINO AL 18 FEBBRAIO 2239 CASI, DI CUI 122 MORTALI (TASSO DI LETALITÀ 5,4%); L’EPIDEMIA SAREBBE INIZIATA NEL MESE DI OTTOBRE 2000 ED ANCHE IN QUESTO CASO È STATA CONFERMATA LA PRESENZA DI N. MENINGITIDIS GRUPPO A

CAMERUN: A PARTIRE DA GENNAIO SONO STATI SEGNALATI 270 CASI E 22 DECESSI (TASSO DI LETALITÀ 8,1%), DALLA PARTE NORD-OCCIDENTALE DEL PAESE. LA PRESENZA DI N. MENINGITIDIS A È STATA CONFERMATA LABORATORISTICAMENTE ED È STATA AVVIATA UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA CON L’ASSISTENZA DI MEDICI SENZA FRONTIERE.

CIAD: I CASI SEGNALATI FINO AL 23 FEBBRAIO U.S., AMMONTANO A 1257, DI CUI 156 MORTALI (LETALITÀ 12,4%); CONTINUA LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA.
ETIOPIA: I CASI SEGNALATI AMMONTANO ORA A 1004, DI CUI 99 MORTALI (LETALITÀ 9,9%); L’EPIDEMIA RIGUARDA LE SEGUENTI REGIONI: AMHARA, GAMBELLA, SOMALI, TIGRAI, MERIDIONALIE, OROMIA, DIREDAWA. L’OMS HA RAFFORZATO LE ATTIVITÀ SORVEGLIANZA E RISPOSTA CON FORNITURA DI DOSI AGGIUNTIVE DI VACCINO PER LA POPOLAZIONE. 

