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NOTTE DEI RICERCATORI 2017 
29 SETTEMBRE 2017 ORE 18-20 
(STANDS E RELATIVE PRESENTAZIONI)


· DERMATOLOGIA SPERIMENTALE
· METODI ALTERNATIVI AL MODELLO ANIMALE IN DERMATOLOGIA (Gruppo di Lavoro ALMA: D. D’Arcangelo, E. Dellambra, A. Facchiano, C. M. Failla, T. Odorisio)
· L’USO RESPONSABILE DELLA SPERIMENTAZIONE ANIMALE NELLA RICERCA SCIENTIFICA SULLE MALATTIE RARE: L’ESEMPIO DELL’EPIDERMOLISI BOLLOSA DISTROFICA RECESSIVA (F. Cianfarani, D. Castiglia, G. Zambruno, T. Odorisio)
· STAMINALI, IL MOTORE DELL'EPIDERMIDE: LE COLTURE DI CELLULE STAMINALI COME BASE PER SVILUPPARE TERAPIE INNOVATIVE IN CAMPO DERMATOLOGICO (S. Cordisco, L. Tinaburri,  E. Dellambra)
· VERRUCHE E TATUAGGI: EFFICACIA DELL’IMMUNOTERAPIA TOPICA (L. Fania, D. Sordi, G. Pagnanelli, A. Cavani, C. Mazzanti)

· MALATTIE RARE
· LA RICERCA SUL PEMFIGO FINALIZZATA ALL’IDENTIFICAZIONE DI NUOVI APPROCCI TERAPEUTICI: DAGLI AUTOANTICORPI AL FARMACO. (F. Mariotti, G. Di Zenzo)
· TRATTAMENTO DI CINQUE CASI DI PITYRIASIS RUBRA PILARIS CON IL FARMACO BIOLOGICO USTEKINUMAB (M. Napolitano, L. Lembo, L. Fania, D. Abeni, C. Mazzanti, B. Didona) 
· NECROLISS EPIDERMICA TOSSICA (SINDROME DI LYELL) E ETANERCEPT (B. Didona, D. Abeni)
· STUDI EPIDEMIOLOGICI E QUALITA’ DELLA VITA NELLE MALATTIE DERMATOLOGICHE (Laboratorio di Epidemiologia clinica con i reparti, i DH, e gli ambulatori di dermatologia, chirurgia dermatologica e chirurgia plastica)
· STUDIO PATOGENETICO SULLA CARATTERIZZAZIONE DEGLI ANTIGENI E DEGLI ANTICORPI COINVOLTI NEL PEMFIGOIDE BOLLOSO INDOTTO DA FARMACI INIBITORI DELLA DIPEPTIDIL PEPTIDASI 4 (C. Mazzanti, et al.) 
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· 	MALATTIE RARE (CONT.) 
· PEMFIGOIDE E DIABETE (L. Fania, C. Mazzanti)
· PREVALENZA E INCIDENZA DELLA IDROSADENITE SUPPURATIVA (C. Mazzanti, et al)

· PSORIASI E ALTRE MALATTIE INFIAMMATORIE DELLA CUTE
· EFFETTO DELLA APPLICAZIONE TOPICA DELL’EOSINA SU LESIONI PRORIASICHE (B. Didona, L. Lorena Capriotti)
· NUOVE SCOPERTE SULLE CAUSE E SULLE TERAPIE DELLA PSORIASI (S. Madonna, C. Scarponi, M. Morelli, L. Mercurio, G. Pagnanelli, E. Capoluongo, S. Pallotta, C. Albanesi)
· PERCORSO CLINICO-INTEGRATO DEL PAZIENTE AFFETTO DA PSORIASI ALL’INTERNO DI IDI-IRCCS (S. Pallotta e Centro Ricerche Integrato per la Psoriasi CRI-PSO)
· RUOLO DELLA PSORIASI NEL DANNO ATEROSCLEROTICO SUBCLINICO (A. Magenta, L. Di Vito, C. Uras, D. Abeni, G. Melillo)
· INFIAMMAZIONE CUTANEA SCATENATA DA TERAPIE ANTI-TUMORALI: ATTIVAZIONE DELL'IMMUNITÀ' INNATA (S. Pastore, M. L. Carbone, D. Lulli) 
· TRIALS CLINICI DEI FARMACI PER LA PSORIASI (G. Pagnanelli, C. Mazzanti, A. Provini, C. Uras)

· ONCOGENESI SPERIMENTALE
· RUOLO DELLA CUTE NELLA PATOGENESI DELLA SINDROME DI SEZARY: DALL’ATTIVAZIONE DELLA VIA BIOCHIMICA DI PI3K/AKT/MTOR ALL’INDIVIDUAZIONE DI NUOVI TARGET TERAPEUTICI (C. Cristofoletti, A. Bresin, M.C. Picchio, A. Monopoli, R. Benucci, M. Cantonetti, A. Frezzolini, E. Scala, F. Passarelli, E. Caprini, G. Russo, M.G. Narducci)
· NUOVO ANTICORPO MONOCLONALE PER LA TERAPIA DEL MELANOMA (G. Graziani, F. Ruffini, L. Tentori, M. Scimeca, A.S. Dorio, M. G. Atzori, C. M. Failla, V. Morea, E. Bonanno, S. D’Atri, P. M. Lacal)
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· DIAGNOSI, TERAPIA ED EPIDEMIOLOGIA DEL MELANOMA
· ANALISI DELL’ESPRESSIONE DEL mRNA CIRCOLANTE IN PAZIENTI AFFETTI DA MELANOMA AVANZATO (E. Capoluongo, P. Marchetti, G. C. Antonini Cappellini, K. Pocino, A. Scoppola) 
· BIOPSIA LIQUIDA NEL MELANOMA CUTANEO PRECOCE (A. Facchiano, D. D’Arcangelo, M. Muscio, A. Stancato, F. Facchiano, M. Nudo, G. Pagnanelli, Chirurgia Dermatologia e laserterapia, Melanoma Unit, Day Surgery)
· L’IMMUNOTERAPIA NEL MELANOMA METASTATICO: DALLA SCELTA DEL TRATTAMENTO ALLA CORRETTA GESTIONE DEGLI EFFETTI COLLATERALI (A. Scoppola, et al)
· EPIDEMIOLOGIA DEL MELANOMA CUTANEO (C. Fortes, S. Mastroeni, A. Pilla, G. Antonelli, M. Nudo, A. Zappalà, C. Maria, A. Caggiati)
· IL PERCORSO DIAGNOSTICO TERAPEUTICO ASSISTENZIALE DEL PAZIENTE AFFETTO DA MELANOMA (G. Pagnanelli, D. Abeni, G. Antonini Cappellini, A. Caggiati, S. D'Atri, C. Fortes,  M.C. Failla, C. Mazzanti, F. Passarelli, S. Pastore, M.C. Perez,, G. Russo, A. Scoppola)


· ALTERAZIONI VASCOLARI: DAL LABORATORIO ALLA CLINICA
· ALTERAZIONI MICROCIRCOLATORIE IN PAZIENTI AFFETTI DA SCLEROSI SISTEMICA: CORRELAZIONI FRA QUADRI CAPILLAROSCOPICI E ASPETTI DERMOSCOPICI DELLE TELEANGECTASIE CUTANEE (A.R. Giampetruzzi, C. Mondino, A. Facchiano, D. Abeni)
· STUDIO DI MODULATORI DELLA CRESCITA DI CELLULE DI MELANOMA E CELLULE ENDOTELIALI UMANE (D. D’Arcangelo, A Facchiano, A. Stancato) 
· STUDIO DELLE LESIONI VASCOLARI CUTANEE: MECCANISMI E MARCATORI (E. Nicodemi, D. D’Arcangelo, A. Facchiano)
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· CHIRURGIA VASCOLARE: DAL LABORATORIO ALLA CLINICA (STAND 1)
· CHIRURGIA VENOSA RICOSTRUTTIVA MEDIANTE L’UTILIZZO DEL DISPOSITIVO OSES (OVAL SHAPED EXTRAVENOUS STENT) (D. Camilli, A. Platone, S. Furgiuele)
· TERAPIA CELLULARE RIGENERATIVA ADIUVANTE LE PROCEDURE ENDOVASCOLARI NEL TRATTAMENTO DEI PAZIENTI CON ARTERIOPATIA DIABETICA E LESIONI TROFICHE PERIFERICHE  (A. Paolini, F. Persiani, S. Furgiuele)
· TRATTAMENTO DELLE MALFORMAZIONI VENOSE INTRAMUSCOLARI DEGLI ARTI: INDICAZIONI E RISULTATI DELLA SCLEROEMBOLIZZAZIONE PERCUTANEA (G. Bianchini, D. Camilli, S Furgiuele)

· CHIRURGIA VASCOLARE: DAL LABORATORIO ALLA CLINICA (STAND 2)
· L’ANGIOPLASTICA PERCUTANEA (PTA) DEI VASI TIBIALI MEDIANTE PALLONI CON RILASCIO DI FARMACO (DCB) IN PAZIENTI CON ARTERIOPATIA DIABETICA E LESIONI TROFICHE (L. Mascellari, A. Platone, S. Furgiuele)
· RUOLO DEI MICRORNA NEL DANNO VASCOLARE (M. D’Agostino, S. Beji, L. Marchetti, S. Sileno, A. Magenta)
· [bookmark: _GoBack]RUOLO DELLA NUCLEOFOSMINA NELL’INDUZIONE DELL’INFIAMMAZIONE IN SEGUITO A DANNO AL DNA (S. Beji, M. D’Agostino, A. Magenta)
· RUOLO DEI MICRORNA NEL DANNO CARDIOVASCOLARE INDOTTO DAI CHEMIOTERAPICI (S. Beji, A. Magenta)

· NUOVE TECNICHE DI DIAGNOSI E TERAPIA
· BLOCCO CONTINUO DEL NERVO SCIATICO NELLE RIVASCOLARIZZAZIONI PERIFERICHE: RISULTATI E IMPORTANZA NELLA PERVIETÀ PRIMARIA (A. Clemente, A. Paolini, G. Recchioni, P. Caterini, A. Tiezzi, S. Furgiuele)
· UTILITA’ DELLA RISONANZA MAGNETICA NELLA DIAGNOSTICA DELLA DISTROFIA MUSCOLARE FACIO-SCAPOLO-OMERALE (FSHD): VALUTAZIONE DI FREQUENZA DI COINVOLGIMENTO MUSCOLARE, IDENTIFICAZIONE DI PATTERN TIPICI E SEGNI SUBCLINICI DI PROGRESSIONE DELLA MALATTIA. RISULTATI SCIENTIFICI E IMPLICAZIONI CLINICHE NELLA DIAGNOSTICA DELLE MALATTIE MUSCOLODISTROFICHE (F. Laschena, P. Ottaviani, A. Santini, S. Cecconi, M. Monforte, G. Tasca, E. Ricci)
· IL BACKGROUND CONTRAST ENHANCEMENT (BGE) NELL’ESAME DI RISONANZA MAGNETICA MAMMARIA CON MEZZO DI CONTRASTO (A. Santini, C. Malaspina)
·  
N.B. I nominativi sottolineati saranno presenti al tavolo
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