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	Ministero della Salute 


Direzione Generale della Sanità Animale e dei Farmaci Veterinari

Ufficio Veterinario per gli Adempimenti Comunitari e Posto di Controllo Frontaliero
Lombardia
Determina a contrarre ai sensi dell’art. 32, comma 2, del D. Lgs. n. 50/2016
Protocollo n. 07/DC/2022 del 11/10/2022
Il Direttore
VISTO il decreto legislativo n. 50 del 2016 recante “Codice dei contratti pubblici”;

VISTO in particolare l’art. 32, comma2, del decreto legislativo n. 50 del 2016 il quale stabilisce che le stazioni appaltanti prima dell’avvio dell’affidamento individuano “gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte”;
VISTE le Linee guida n. 4 dell’ANAC recanti “Procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria, indagini di mercato e formazione e gestione degli elenchi di operatori economici” aggiornate al D. Lgs. n. 56 del 2017;

VISTO il decreto legislativo n. 165 del 2001 recante “Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche”, e, in particolare, gli articoli 17 e 19;
VISTA la legge n. 241 del 1990 recante “Nuove norme sul procedimento amministrativo”;

VISTO il D.P.C.M. 11 febbraio 2014, n. 59 recante “Regolamento di organizzazione del Ministero della salute”;

VISTO il decreto del Ministro della Salute dell’8 aprile 2015 recante “Individuazione degli uffici dirigenziali di livello non generale”;

VISTO il decreto 26 aprile 2013 recante “Nuova disciplina dei lavori, servizi e forniture in economia del Ministero della Salute”;
RILEVATA la necessità di provvedere al reso dei Timbri in metallo, non più in uso dallo scrivente ufficio in quanto sostituiti con nuovi, e contestualmente provvedere alla deformazione degli stessi presso gli Uffici preposti dell’Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato SpA
RILEVATO che la Società B.T.V. SpA era stata incaricata dallo stesso Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato SpA a provvedere al trasporto ed alla consegna dei nuovi Timbri presso i nostri Uffici,

TENUTO CONTO che l’importo stimato del predetto servizio è pari ad € 250,00 oltre IVA e che al riguardo si ricorrerà all’acquisto diretto presso la Società B.T.V. SpA. 

VISTO l’art. 36 del decreto legislativo n. 50 del 2016;
VISTA la legge n. 196 del 2009 recane “Legge di contabilità e finanza pubblica”;
VISTA la Legge 27 dicembre 2019, n. 160, relativa all’approvazione del Bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2021 e bilancio pluriennale per il triennio 2021 – 2023;

VISTO il Decreto del Ministero dell’economia e delle finanze del 30 dicembre 2020 “Ripartizione in capitoli delle Unità di voto parlamentare relative al bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2021 e per il triennio 2021 - 2023”, e, in particolare, la tabella n. 14 relativa allo stato di previsione della spesa del Ministero della Salute;
DETERMINA:

1. Di indire la procedura di affidamento mediante Affidamento Diretto con scadenza in data 31 ottobre 2022 per una spesa complessiva pari a € 250,00 + IVA al 22%;

2. Di prevedere, nel rispetto della disciplina vigente in materia di contratti di appalto pubblici, di tracciabilità finanziaria e di prestazioni contributive e assicurative, in relazione alla procedura prescelta, la preliminare acquisizione di:

· Codice Identificativo di Gara: Z093818F47 

· Dichiarazione del fornitore relativa agli estremi del/i conti dedicati e le generalità e il codice fiscale delle persone delegate ad operare su di esso ai sensi dell’art. 3 della L 136/2010 e s.m.i.;

3. Acquisito DURC regolare; 

4. Di procedere al pagamento degli oneri derivanti dal contratto, nel rispetto delle disposizioni vigenti in materia di contabilità pubblica e di tracciabilità finanziaria, a mezzo di bonifico bancario con i fondi assegnati dal Ministero della Salute a favore dell’UVAC PCF della Lombardia sul capitolo di spesa 5100 p.g 15.
Il Responsabile unico del procedimento è il Direttore dell’UVAC PCF della Lombardia dr. Pasquale Maria Cairella.

    Il Direttore
  dr. Pasquale Maria Cairella *
*firma autografa sostituita a mezzo stampa ai ss. Dell’art. 3 comma 2  D.lgs 39/1993
