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Ministero della Salute

Direzione Generale della Prevenzione Sanitaria

USMAF-SASN Lazio, Marche, Umbria, Abruzzo e Molise

Prot. DGPRE/SASN-VB/INC/502



Roma, 17 aprile 2023
AVVISO PUBBLICO

PER L’ATTRIBUZIONE DI UN INCARICO DI MEDICO GENERICO AMBULATORIALE PER TRE ORE SETTIMANALI PRESSO IL MINISTERO DELLA SALUTE
Usmaf-Sasn LAZIO, MARCHE, UMBRIA, ABRUZZO E MOLISE
sede Sasn di ROMA

Premesso che questo Ufficio è stato autorizzato, con nota dell’8 febbraio 2022 (prot. n. 0010477), ad attivare la procedura di cui all’articolo 23 del “Regolamento recante Accordo collettivo nazionale per la disciplina dei rapporti tra il Ministero della salute, i medici ambulatoriali, specialisti e generici, e le altre professionalità sanitarie (biologi, chimici, psicologi) operanti negli ambulatori direttamente gestiti dal Ministero della salute per l’assistenza sanitaria e medico-legale al personale, navigante, marittimo e dell’aviazione civile”, reso esecutivo con D.M. 15 marzo 2022, n. 64, per l’attribuzione di un incarico di medico generico ambulatoriale per tre ore settimanali, presso l’ambulatorio del Servizio di Assistenza Sanitaria ai Naviganti di Roma;

SI RENDE NOTO


che deve essere attribuito un incarico di tre ore settimanali di medico generico ambulatoriale presso la sede del Servizio di Assistenza Sanitaria ai Naviganti di Roma, via di Villa Belardi 40.


L’orario di lavoro sarà così articolato:

· sabato

dalle ore 10:00 alle ore 13:00.


I medici aspiranti all’incarico – entro il termine perentorio del 12 maggio 2023 – devono inoltrare domanda solo ed esclusivamente con PEC alla casella sasn-rm@postacert.sanita.it.


Nella domanda, debitamente sottoscritta e corredata di copia del documento di riconoscimento a pena di esclusione, dovrà essere indicato l’indirizzo ove si intende ricevere le comunicazioni relative alla procedura, la casella PEC e il recapito telefonico.
Nella domanda devono essere specificati i titoli accademici e di servizio posseduti, nonché altri titoli inerenti al curriculum formativo e professionale, con espresso riferimento alle esperienze informatiche acquisite.

Devono, inoltre, essere elencati gli incarichi professionali svolti, l’ente che li ha conferiti, il luogo ove le relative prestazioni sono state rese nonché l’esatta distribuzione delle stesse nell’arco della giornata.


Saranno valutati i titoli di servizio maturati fino al giorno antecedente a quello di pubblicazione del presente avviso.


In caso di servizi contemporanei sarà valutato il servizio più favorevole al candidato.


I medici aspiranti all’incarico devono dichiarare di essere iscritti all’albo professionale specificando numero e decorrenza; di essere in regola con gli ECM previsti per l’anno precedente dalla legislazione vigente; di essere in possesso dell’attestato di formazione in medicina generale di cui al decreto legislativo n. 256 del 1991 e al decreto legislativo n. 368 del 1999.

I titoli diversi da quelli sopra elencati e i tioli indicati solo genericamente non saranno valutati.


L’incarico sarà conferito all’aspirante che risulterà al primo posto della graduatoria redatta a seguito della valutazione comparativa dei titoli posseduti sulla base dei criteri generali contenuti nell’allegato n. 3 al D.M. n. 64 del 2022, previa autorizzazione della competente Direzione Generale.

Al momento del conferimento dell’incarico, l’aspirante non dovrà trovarsi in alcuna delle situazioni di incompatibilità previste dall’art. 25 del D.M. n. 64 del 2022.

L’esito dell’avviso sarà reso pubblico con le stesse modalità previste per la presente pubblicazione.









IL DIRETTORE








     (Dott. Carmine Guarino)

F.TO GUARINO*

*
firma autografa sostituita a mezzo stampa, ai sensi dell’art 3, comma 2, del d.lgs. n. 39/1993
Dott.ssa Pepe

06-59948934
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