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HAITI E REPUBBLICA
 DOMINICANA - EPIDEMIA
DI POLIOMIELITE







L’OMS FORNISCE INFORMAZIONI SU EPIDEMIE DI POLIOMIELITE PARALITICA IN HAITI E NELLA REPUBBLICA DOMINICANA.

NEL PERIODO CHE VA DAL 12 LUGLIO AL 18 NOVEMBRE U.S., SONO STATI IDENTIFICATI NELLA REPUBBLICA DOMINICANA 19 CASI DI PARALISI FLACCIDA ACUTA, DI CUI 3 CONFERMATI IN LABORATORIO MEDIANTE ISOLAMENTO DI POLIOVIRUS TIPO 1; IN HAITI È STATO OSSERVATO, FINO ALL’ 8 DICEMBRE U.S., UN SOLO CASO, CONFERMATO IN LABORATORIO,  DI POLIOMIELITE DA POLIOVIRUS TIPO 1.

L’84% DEI CASI OSSERVATI NELLA REPUBBLICA DOMINICANA SONO A CARICO DI SOGGETTI AL DI SOTTO DEI 6 ANNI DI ETÀ; TUTTI I CASI ERANO NON VACCINATI, O VACCINATI IN MODO INADEGUATO. IL CASO DI HAITI È A CARICO  DI UN BAMBINO DI 2 ANNI, VACCINATO IN MODO INADEGUATO.

LA PARTICOLARITÀ DELL’EPIDEMIA RISIEDE NEL FATTO CHE ESSA È SOSTENUTA DA UN CEPPO VIRALE DERIVATO DAL VACCINO OPV, CHE PRESENTA IL 97% DI SOMIGLIANZE GENETICHE CON IL CEPPO PARENTALE.

NORMALMENTE I CEPPI DERIVATI DA VACCINO PRESENTANO PIÙ DEL 99,5% DI SOMIGLIANZE CON IL CEPPO PARENTALE ED I CEPPI SELVAGGI HANNO MENO DELL’82% DI SOMIGLIANZA CON I CEPPI VACCINALI. 

IL CEPPO VIRALE APPARE AVERE RIACQUISITO, ATTRAVERSO CAMBIAMENTI GENETICI, NEUROVIRULENZA E CARATTERISTICHE DI TRASMISSIBILITÀ TIPICHE DEL POLIOVIRUS SELVAGGIO DI TIPO 1 E, CIRCOLANDO IN POPOLAZIONI CON INSUFFICIENTE COPERTURA VACCINALE, HA PROVOCATO IL PRESENTE FOCOLAIO EPIDEMICO.

VA RICORDATO INFATTI CHE NELLA MAGGIOR PARTE DEI PAESI DELL’AMERICA CENTRALE E MERIDIONALE, LA VACCINAZIONE ANTIPOLIO È STATA CONDOTTA PER MEZZO DI CAMPAGNE O , COME ATTIVITÀ SUPPLEMENTARI DI VACCINAZIONE PER L’ERADICAZIONE DELLA POLIOMIELITE, PER MEZZO DI GIORNATE NAZIONALI DI IMMUNIZZAZIONE.

NE CONSEGUE CHE MENTRE LA MAGGIOR PARTE DEI BAMBINI DA 0 E 5 ANNI SONO STATI ADEGUATAMENTE VACCINATI, I BAMBINI PIÙ GRANDI, GLI ADOLESCENTI E GLI ADULTI NON SONO STATI VACCINATI, CON COPERTURA VACCINALE, NEL COMPLESSO, MOLTO BASSA.

L’INTERA REGIONE DELLE AMERICHE DELL’OMS È STATA LIBERA DA POLIOMIELITE DA VIRUS SELVAGGIO FIN DAL 1991, ED È STATA CERTIFICATA LIBERA DA POLIO NEL 1994.

I MINISTERI DELLA SANITÀ DI HAITI E DELLA REPUBBLICA DOMINICANA, CON L’ASSISTENZA DELL’ORGANIZZAZIONE PANAMERICANA DI SANITÀ (PAHO)  E DEI CDC STANNO INDAGANDO PER VALUTARE L’ESTENSIONE DELL’EPIDEMIA E INIZIARE APPROPRIATE MISURE DI CONTROLLO.

L’EPISODIO COSTITUISCE UNA PROVA A SOSTEGNO DELLA NECESSITÀ DI RAGGIUNGERE E MANTENERE, NEI BAMBINI DI TUTTI I PAESI DEL MONDO, ALTI LIVELLI DI COPERTURA VACCINALE CONTRO LA POLIO, IN MODO  TALE DA PREVENIRE LA DIFFUSIONE EPIDEMICA DI POLIOVIRUS VIRULENTI. 

I VIAGGIATORI DIRETTI AD HAITI O NELLA REPUBBLICA DOMINICANA SONO DA CONSIDERARE A RISCHIO DI POLIO SE NON ADEGUATAMENTE VACCINATI; PERTANTO, SECONDO LE INDICAZIONI DELL’OMS, DOVREBBERO ACCERTARSI DI ESSERE STATI VACCINATI COMPLETAMENTE SECONDO LA SCHEDULA IN USO NEI RISPETTIVI PAESI DI PROVENIENZA,  E COMPLETARE O INIZIARE, IN CASO CONTRARIO, LA VACCINAZIONE ANTIPOLIO.
