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ARABIA SAUDITA: CERTIFICAZIONI SANITARIE PER I  PARTECIPANTI ALL’ HAJJ, OMRA E PER I LAVORATORI STAGIONALI

SI RIASSUMONO DI SEGUITO LE RICHIESTE SANITARIE DELLE AUTORITA’ SANITARIE DELL’ARABIA SAUDITA PER LE PERSONE CHE PARTECIPERANNO AI PELLEGRINAGGI HAJJ ED OMRA, CHE QUEST’ ANNO INIZIERANNO IL 6 MARZO, E PER I LAVORATORI STAGIONALI.

FEBBRE GIALLA: LE PERSONE PROVENIENTI DA PAESI ENDEMICI PER FEBBRE GIALLA DEBBONO PRESENTARE ALL’ARRIVO UN CERTIFICATO DI VACCINAZIONE VALIDO AI SENSI DEL REGOLAMENTO SANITARIO INTERNAZIONALE (RECEPITO NEL NOSTRO ORDINAMENTO CON LA LEGGE 106/82). IN MANCANZA DI TALE CERTIFICATO I VIAGGIATORI SARANNO VACCINATI ALL’ARRIVO IN QUALSIASI PORTO O PUNTO DI CONFINE DELL’ARABIA SAUDITA E POSTI SOTTO STRETTA SORVEGLIANZA PER 6 GIORNI DAL GIORNO DELLA VACCINAZIONE O DELL’ULTIMA POTENZIALE ESPOSIZIONE ALL’INFEZIONE.

GLI AEREI E GLI ALTRI MEZZI DI TRASPORTO IN ARRIVO DA ZONE INFETTE DEBBONO ESIBIRE LA CERTIFICAZIONE DELL’AVVENUTA DISINSETTAZIONE IN LINEA CON IL REGOLAMENTO SANITARIO INTERNAZIONALE.

MENINGITE MENINGOCOCCICA: I VISITATORI PROVENIENTI DA OGNI PARTE DEL MONDO PER PARTECIPARE AI PELLEGRINAGGI O PER LAVORI STAGIONALI DEBBONO PRESENTARE ALL’ARRIVO IN ARABIA SAUDITA UN CERTIFICATO DI VACCINAZIONE ANTIMENINGOCOCCICA RILASCIATO DA UN AUTORITÀ SANITARIA DEL LORO PAESE NON PIU’ DI TRE ANNI E NON MENO DI 10 GIORNI PRIMA.

L’AUTORITÀ SANITARIA DEL PAESE DI ORIGINE DEVE ATTESTARE NEL CERTIFICATO LA SOMMINISTRAZIONE DI UNA DOSE DI VACCINO A-C  NEGLI ADULTI E NEI BAMBINI SOPRA I DUE ANNI, E DUE DOSI, A DISTANZA DI TRE MESI, PER I BAMBINI DI ETA’ COMPRESA TRA 6 MESI E 2 ANNI.

PER I VIAGGIATORI PROVENIENTI DALLA “CINTURA DELLA MENINGITE“ (AFRICA SUBSAHARIANA, E PRECISAMENTE: BENIN, BURKINA FASO, CAMERUN, CIAD, COSTA D’AVORIO, ERITREA, ETIOPIA, GAMBIA, GUINEA, GUINEA-BISSAU, MALI, NIGERIA, NIGER, SENEGAL, SUDAN, REPUBBLICA CENTRO AFRICANA) SONO PREVISTI CONTROLLI SANITARI ALL’INGRESSO, CON ISOLAMENTO DEI CASI SOSPETTI E MISURE PREVENTIVE NEI CONFRONTI DEI LORO CONTATTI, RIVACCINAZIONE NEL CASO DI DUBBI SULL’AUTENTICITA’ DEL CERTIFICATO E CHEMIOPROFILASSI PER RIDURRE IL TASSO DEI PORTATORI.

COMMENTO: IN ITALIA COME IN ALTRI PAESI EUROPEI SONO DISPONIBILI DA TEMPO VACCINI ANTIMENINGOCOCCICI QUADRIVALENTI A-C-W135-Y, IL CUI IMPIEGO È SENZA ALCUN DUBBIO DA PREFERIRE AI VACCINI BIVALENTI AC.

INFATTI, LO SCORSO ANNO, IN COINCIDENZA CON LA STAGIONE DELL’HAJJ, IN ALCUNI PAESI EUROPEI (FRANCIA, REGNO UNITO, OLANDA, GERMANIA) SI SONO VERIFICATI NUMEROSI CASI DI MENINGITE MENINGOCOCCICA IN PERSONE CHE AVEVANO PRESO PARTE AI PELLEGRINAGGI O IN LORO CONTATTI STRETTI. LA MAGGIOR PARTE DI TALI CASI È STATA DOVUTA A N. MENINGITIDIS W135. IN ITALIA NESSUN CASO IMPORTATO DA W135 È STATO SEGNALATO AL SISTEMA DI SORVEGLIANZA DELLE MALATTIE INFETTIVE ED AL SISTEMA SPECIALE PER LA SORVEGLIANZA DELLE MENINGITI BATTERICHE. 

I SINTOMI DELLA MALATTIA DA MENINGOCOCCO GRUPPO W135 SONO GLI STESSI DEGLI ALTRI SIEROGRUPPI: INIZIO IMPROVVISO CON CEFALEA INTENSA, FEBBRE ALTA. RIGIDITÀ NUCALE, NAUSEA, VOMITO E,  NELLA FORMA SETTICEMICA, PETECCHIE O PORPORA.

LA VACCINAZIONE ANTIMENINGOCOCCICA CON VACCINO COMBINATO A-C NON FORNISCE ALCUNA PROTEZIONE NEI CONFRONTI DEL SIEROGRUPPO W135 CHE, PERALTRO, HA UNA CIRCOLAZIONE MOLTO SCARSA IN EUROPA.

SI RICORDA CHE, A CAUSA DELLA DELL’INEFFICACIA DEI VACCINI ANTIMENINGOCOCCICI NEI BAMBINI AL DI SOTTO DEI DUE ANNI DI ETÀ, LA VACCINAZIONE È SCONSIGLIATA DALL’OMS IN TALE FASCIA DI ETÀ; PERALTRO, I VACCINI ANTIMENINGOCOCCICI IN COMMERCIO IN ITALIA POSSONO ESSERE SOMMINISTRATI, CONFORMEMENTE ALLE ISTRUZIONI RIPORTATE NEL FOGLIETTO ILLUSTRATIVO AUTORIZZATO DAL MINISTERO DELLA SANITÀ, SOLTANTO A PERSONE DI ETÀ SUPERIORE A DUE ANNI.

SI RACCOMANDA PERTANTO DI INFORMARE I VIAGGIATORI DIRETTI IN ARABIA SAUDITA CIRCA LE MISURE RICHIESTE DALLE AUTORITÀ SAUDITE, IL RISCHIO DI MALATTIA MENINGOCOCCICA, E LA NECESSITÀ DI RIFERIRE PRONTAMENTE AL MEDICO CURANTE EVENTUALI SINTOMI SOSPETTI AL LORO RITORNO IN ITALIA. 

