comunicato n. 400.3/113.3/1571 del 17 aprile 2001

AFRICA - CINTURA DELLA MENINGITE: MANIFESTAZIONI EPIDEMICHE DI MALATTIA MENINGOCOCCICA



SI FA SEGUITO ALLE PRECEDENTI COMUNICAZIONI SULL’ARGOMENTO PER FORNIRE, SULLA BASE DELLE INFORMAZIONI DELL’OMS,  UN AGGIORNAMENTO SULL’ANDAMENTO DELLE EPIDEMIE DI DI MALATTIA MENINGOCOCCICA NELLA CINTURA DELLA MENINGITE DELL’AFRICA SUB-SAHARIANA .

BENIN: I CASI SEGNALATI AL 18 MARZO AMMONTANO A 6147, DI CUI 265 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ 4,3%); L’EPIDEMIA INTERESSA SOPRATTUTTO LA PARTE NORD DEL PAESE.

BURKINA FASO: DOPO UN’APPARENTE TENDENZA ALLA DIMINUZIONE DELL’INTENSITA’ DELL’EPIDEMIA, I CASI SEGNALATI ALL’11 APRILE AMMONTANO A 9623, CON 1379 DECESSI (TASSO DI LETALITÀ 14,3%); RISULTANO ORA MAGGIORMENTE COLPITE LA PARTE ORIENTALE  E QUELLA SUDOCCIDENTALE DEL PAESE. NELLA PARTE NORD-ORIENTALE DEL PAESE.

CIAD: I CASI SEGNALATI TRA IL 25 DICEMBRE 2000 ED IL 25 MARZO 2001 AMMONTANO A 38456, DI CUI 427 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ 11,1%). CONTINUA LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA, CON APPELLI DA PARTE DEL GOVERNO LOCALE PER ASSISTENZA E FORNITURA DI ULTERIORI DOSI DI VACCINO.

ETIOPIA: L’EPIDEMIA SI STA ESTENDENDO INTERESSANDO DISTRETTI CHE NON ERANO STATI COINVOLTI IN PRECEDENTI MANIFESTAZIONI EPIDEMICHE  (1981, 1989, 1997), COINVOLGENDO, ALLA FINE DI MARZO, UN TOTALE DI 33 ZONE;  I CASI SEGNALATI AMMONTANO ORA A 3521, DI CUI 195 MORTALI (LETALITÀ 5,6%); OLTRE L’80% DEI CASI DI MALATTIA MENINGOCOCCICA RIGUARDA PERSONE AL DI SOTTO DEI 30 ANNI DI ETA’. PER CONTROLLARE ADEGUATAMENTE L’EPIDEMIA SAREBBERO ANCORA NECESSARI OLTRE 3,5 MILIONI DOSI DI VACCINO, PER OMS ED UNICEF HANNO LANCIATO UN APPELLO AI DONATORI INTERNAZIONALI. 

NIGERIA: NEGLI STATI DI ENUGU, KANO, KATSINA, NIGER SONO STATI SEGNALATI CIRCA 340 DECESSI ED UN NUMERO IMPRECISATO DI CASI DI SINDROME NEUROLOGICA ACUTA CHE SI SOSPETTA ESSERE MENINGITE MENINGOCOCCICA. L’OMS HA CHIESTO UNA VERIFICA MA E’ VEROSIMILE CHE ANCHE LA NIGERIA, AL PARI DEGLI ALTRI PAESI DELLA CINTURA DELLA MENINGITE, SIA STATA INTERESSATA DALL’ATTUALE CICLO EPIDEMICO. 

