comunicato n. 400.3/113.3/1572 del 17 aprile 2001
CASI DI MENINGITE
 MENINGOCOCCICA
W135 
IMPORTATI DALL’ARABIA SAUDITA 


IN GRAN BRETAGNA ED IN IRLANDA DEL NORD SONO STATI OSSERVATI 15 CASI, DI CUI 5 MORTALI, IN CONNESSIONE CON I PELLEGRINAGGI IN ARABIA SAUDITA. I CASI HANNO RIGUARDATO 9 PELLEGRINI E 6 LORO STRETTI CONTATTI. LA PRESENZA DI N. MENINGITIDIS GRUPPO W135 E’ STATA CONFERMATA IN LABORATORIO IN 8 CASI.

IN ARABIA SAUDITA, DAL 9 FEBBRAIO AL 22 MARZO U.S., I CASI DI MENINGITE MENINGOCOCCICA DA SIEROGRUPPO W135 SONO STATI 109, PREVALENTEMENTE IN PELLEGRINI PROVENIENTI DALL’ESTERO.

SI RICORDA CHE LE AUTORITA’ SANITARIE SAUDITE RICHIEDONO LA VACCINAZIONE ANTIMENINGOCOCCICA CON VACCINO BIVALENTE A-C (VEDI TELEFAX 400.3/113.3/603 DEL 15 FEBBRAIO SCORSO), CHE NON E’ IN GRADO DI PREVENIRE LE INFEZIONI DA SIEROGRUPPO W135,  I CUI SINTOMI SONO GLI STESSI DELLE INFEZIONI DA ALTRI SIEROGRUPPI: INIZIO IMPROVVISO CON CEFALEA INTENSA, FEBBRE ALTA. RIGIDITÀ NUCALE, NAUSEA, VOMITO E,  NELLA FORMA SETTICEMICA, PETECCHIE O PORPORA.

ANCHE LO SCORSO ANNO IN MOLTI PAESI DELL’UNIONE EUROPEA, AD ESCLUSIONE DELL’ITALIA, SONO STATI OSSERVATI CASI DI MENINGITE MENINGOCOCCICA, PREVALENTEMENTE DA SIEROGRUPPO W135, IN PERSONE DI RITORNO DALL’ARABIA SAUDITA.

SI RACCOMANDA QUINDI DI INFORMARE I VIAGGIATORI DIRETTI IN ARABIA SAUDITA CIRCA IL RISCHIO DI MALATTIA MENINGOCOCCICA E LA NECESSITA’, IN CASO DI PARTECIPAZIONE AI PELLEGRINAGGI NEI LUOGHI SACRI DELL’ISLAM, DI ESSERE SOTTOPOSTI A VACCINAZIONE, UTILIZZANDO VACCINI QUADRIVALENTI A-C-Y-W135 CONFORMEMENTE ALLE MODALITA’ DI IMPIEGO DEGLI STESSI AUTORIZZATE DAL MINISTERO DELLA SANITA’ .

SI RACCOMANDA INOLTRE DI INVITARLI A RECARSI PRONTAMENTE DAL MEDICO CURANTE,  NEL CASO PRESENTASSERO SINTOMI SOSPETTI AL LORO RITORNO IN ITALIA, E ANCHE NEL CASO TALI SINTOMI FOSSERO PRESENTI IN LORO CONVIVENTI O CONTATTI STRETTI.

SI RICORDA CHE ESISTE UN SISTEMA DI SORVEGLIANZA DEDICATO ALLE MENINGITI BATTERICHE, FACENTE CAPO A QUESTO UFFICIO E, PER LA PARTE LABORATORISTICA, AL LABORATORIO DI BATTERIOLOGIA E MICOLOGIA MEDICA DELL’ISS, CUI SEGNALARE CASI SOSPETTI DI MENINGITE MENINGOCOCCICA ED INVIARE I CEPPI ISOLATI DA CAMPIONI CLINICI PER LA TIPIZZAZIONE. 











































































































































