comunicato n.  400.3/113.3/2952 del 24 maggio 2001

OGGETTO: BANGLADESH: SINDROME NEUROLOGICA
ACUTA



L’OMS COMUNICA CHE NEL DISTRETTO DI MEHERPUR , PARTE OCCIDENTALE DEL BANGLADESH AI CONFINI CON L’INDIA, SI SONO VERIFICATI, DAL 26 APRILE AL 12 MAGGIO SCORSO, 28 CASI DI CUI 9 MORTALI DI UNA SINDROME NEUROLOGICA ACUTA A PROBABILE EZIOLOGIA VIRALE. LA MANCATA EFFETTUAZIONE DI ESAME DEL LIQUOR E DI ESAME AUTOPTICO NON HA PERMESSO, AL MOMENTO, DI IDENTIFICARE ALCUN AGENTE EZIOLOGICO. CAMPIONI DI SIERO PRELEVATI DA MALATI E DA LORO CONTATTI SONO STATI INVIATI AD UN LABORATORIO DI RIFERIMENTO IN BANGKOCK.

LE PERSONE COLPITE DALLA SINDROME SONO IN MAGGIORANZA ADULTI DI SESSO MASCHILE E QUESTO DATO, INSIEME CON L’ALTA LETALITÀ DELLA SINDROME E CON IL FATTO CHE L’ENCEFALITE GIAPPONESE NON È MAI STATO UN PROBLEMA EPIDEMIOLOGICO NELLA ZONA IN QUESTIONE, HA FATTO SCARTARE L’IPOTESI CHE LA SINDROME NEUROLOGICA ACUTA SIA DOVUTA AL VIRUS DELL’ENCEFALITE GIAPPONESE.

I DATI CLINICI ED EPIDEMIOLOGICI FANNO PENSARE CHE POTREBBE TRATTARSI DELLA STESSA PATOLOGIA OSSERVATA NEI PRIMI MESI DI QUESTI ANNO NELLA ZONA DI SILIGURI, INDIA.

ULTERIORI INFORMAZIONI VERRANNO FORNITE APPENA DISPONIBILI.











































































































































