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OGGETTO: SPAGNA: EPIDEMIA DI LEGIONELLOSI 








L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITÀ ED IL SISTEMA DI ALLARME RAPIDO SULLE MALATTIE INFETTIVE DELLA COMUNITÀ EUROPEA SEGNALANO UN’EPIDEMIA DI LEGIONELLOSI NELLA REGIONE DELLA MURCIA, PARTE SUD-ORIENTALE DEL PAESE, INIZIATA NEI PRIMI GIORNI DEL MESE CORRENTE.

I CASI SOSPETTI SEGNALATI FINO AL GIORNO 11 LUGLIO 2001 AMMONTANO A 210, DI CUI 170 SONO STATI GIÀ CONFERMATI MEDIANTE DI ANTIGENI DI L. PNEUMOPHILA NELLE URINE.

LE PERSONE SINTOMATICHE, PER L’83,6% DI SESSO MASCHILE E PER IL 16,4% DI SESSO FEMMINILE, SONO IN GRANDE MAGGIORANZA (75%) DI ETÀ SUPERIORE A 50 ANNI, MENTRE SOLO IL 2,5% HA ETÀ INFERIORE A 20 ANNI.

FINORA VI È STATO UN SOLO DECESSO, IN UN UOMO DI 65 ANNI.

NON SONO STATI RISCONTRATI CASI IN TURISTI, SEBBENE TRA LE PERSONE COLPITE RISULTINO ESSERE DUE STRANIERI, DA TEMPO RESIDENTI IN SPAGNA.

INDAGINI PRELIMINARI HANNO STABILITO CHE IL 57% DELLE PERSONE COLPITE RISIEDONO NELLA CITTÀ DI MURCIA, CAPITALE DELLA REGIONE. 

LA FONTE PIÙ PROBABILE DI ESPOSIZIONE SAREBBE STATA INDIVIDUATA IN UNA TORRE DI RAFFREDDAMENTO DI UN IMPIANTO DI CONDIZIONAMENTO, MA SI INDAGA ANCHE SU ALTRE POSSIBILI FONTI.

ULTERIORI NOTIZIE VERRANNO FORNITE NON APPENA DISPONIBILI.

PER LE MISURE DI PREVENZIONE E DI CONTROLLO DELLE INFEZIONI DA LEGIONELLA, SI RIMANDA ALLE LINEE GUIDA PUBBLICATE SULLA GAZZETTA UFFICIALE SERIE GENERALE N. 103 DEL 5 MAGGIO 2000, DISPONIBILI ANCHE SUL SITO INTERNET DEL MINISTERO DELLA SANITÀ WWW.SANITA.IT/MALINF NELLA SEZIONE NORMATIVA E LAVORI.

