Comunicato n. 400.3/113.3/3751
del 7 settembre 2001




COSTA D’AVORIO: EPIDEMIA DI FEBBRE GIALLA URBANA






SI FA SEGUITO AI PRECEDENTI COMUNICATI SULL’ARGOMENTO (N. 3483 DEL 20 AGOSTO 2001 E N. 3341 DEL 9 AGOSTO 2001) PER FORNIRE UN AGGIORNAMENTO SULL’ANDAMENTO DELL’EPIDEMIA DI FEBBRE GIALLA IN COSTA D’AVORIO.

AL 4 SETTEMBRE U.S. IL MINISTERO DELLA SANITÀ DELLA COSTA D’AVORIO HA NOTIFICATO 128 CASI SOSPETTI DI FEBBRE GIALLA, DI CUI 14 MORTALI, NELL’INTERO PAESE; DI QUESTI, 20 CASI SONO STATI GIÀ CONFERMATI DALL’ISTITUTO PASTEUR DI PARIGI.

NELLA CITTÀ DI ABIDJAN,CAPITALE COMMERCIALE DELLA COSTA D’AVORIO, I CASI DI FEBBRE GIALLA SONO AL MOMENTO 20, DI CUI 6 CONFERMATI IN LABORATORIO E 4 AD ESITO LETALE; I CASI DI FEBBRE GIALLA SONO STATI SEGNALATI DA 5 DELLE 10 RIPARTIZIONI DELLA CITTÀ DI ABIDJAN.

SI TRATTA DELLA PRIMA EPIDEMIA DI FEBBRE GIALLA A LOCALIZZAZIONE URBANA REGISTRATA IN AFRICA NEGLI ULTIMI  10 ANNI.

IN UN COMUNICATO STAMPA DELL’OMS DEL 5 SETTEMBRE VIENE SOTTOLINEATO CHE I DATI SCATURITI DALLA SORVEGLIANZA NON SONO ASSOLUTAMENTE ESAUSTIVI, E CHE CI SONO CHIARI SEGNALI DEL FATTO CHE LA SITUAZIONE SIA IN REALTÀ MOLTO PIÙ SERIA DI QUANTO FAREBBE SUPPORRE IL NUMERO DELLE NOTIFICHE.

VA INFATTI CONSIDERATO IL PERIODO DI INCUBAZIONE DELLA MALATTIA E LA POSSIBILITÀ DI CASI CON SINTOMATOLOGIA POCO APPARISCENTE, MA UGUALMENTE EFFICIENTI NEL MANTENIMENTO DELLA CATENA EPIDEMIOLOGICA DELLA TRASMISSIONE DELLA INFEZIONE.

LA FEBBRE GIALLA URBANA VIENE TRASMESSA ALL’UOMO DA ZANZARE DEL GENERE AEDES PRESENTI NELLE ABITAZIONI O IN LORO STRETTA VICINANZA E, SEBBENE RARAMENTE, PUÒ DIFFONDERSI IN MANIERA ESTREMAMENTE RAPIDA IN ZONE URBANE DENSAMENTE POPOLATE.

ANCHE PER TALE MOTIVO L’OMS HA LANCIATO UN APPELLO PER REPERIRE FONDI PER COPRIRE I COSTI DI UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA IN RISPOSTA AD UNA EPIDEMIA DALLE POSSIBILI CONSEGUENZE DISASTROSE.











































































































































