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NORVEGIA: FOCOLAIO DI LEGIONELLOSI








IL SISTEMA DI ALLARME SULLE MALATTIE INFETTIVE DELLA UNIONE EUROPEA E L’OMS HANNO SEGNALATO UN FOCOLAIO EPIDEMICO DI LEGIONELLOSI IN NORVEGIA.

IL FOCOLAIO SI È VERIFICATO NELLA CITTÀ DI STAVANGER ED HA CAUSATO, FINO AL 4 SETTEMBRE, 19 CASI (17 CONFERMATI MEDIANTE INDIVIDUAZIONE DELL’ANTIGENE NELLE URINE E  2 PROBABILI) DI CUI  2 MORTALI.

IL PRIMO CASO HA PRESENTATO I SINTOMI DELLA LEGIONELLOSI IL 26 LUGLIO, MENTRE L’ULTIMO IL PRIMO SETTEMBRE:

L’ETÀ DELLE PERSONE COLPITE VARIA DA 30 A 94 ANNI, ED L’84% DEI PAZIENTI SONO MASCHI.

DEI 19 PAZIENTI, 9 SONO PERSONE RESIDENTI NELLA CITTÀ DI STAVANGER, 10 RESIDENTI IN ALTRE CITTÀ NORVEGESI: IN TUTTI I CASI LE PERSONE COLPITE AVEVANO VISITATO UNA ZONA LIMITATA DEL CENTRO CITTADINO NEI DIECI GIORNI PRECEDENTI L’INIZIO DEI SINTOMI.

LE POSSIBILI FONTI DI INFEZIONE SONO STATE INDIVIDUATE IN UNA FONTANA ORNAMENTALE SITUATA IN PARCO CITTADINO ED IN ALCUNE TORRI DI RAFFREDDAMENTO, DA CUI SONO STATI PRELEVATI CAMPIONI PER LE NECESSARIE INDAGINI DI LABORATORIO.

PER ULTERIORI INFORMAZIONI MISURE DI PROFILASSI E MODALITA’ DI SEGNALAZIONE SI RIMANDA ALLE LINEE GUIDA SULLA PREVENZIONE E CONTROLLO DELLA LEGIONELLOSI DEL 4 APRILE 2000,  PUBBLICATE SULLA G.U. N. 103 DEL 5 MAGGIO 2001 E DISPONIBILI ANCHE SUL SITO INTERNET DEL MINISTERO DELLA SALUTE, WWW.SANITA.IT/MALINF, NELLA SEZIONE NORMATIVA E LAVORI.

