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SITUAZIONE SANITARIA IN AFRICA OCCIDENTALE

L’OMS HA FORNITO IL SEGUENTE AGGIORNAMENTO SU EPIDEMIE DI COLERA E DI FEBBRE GIALLA IN ALCUNI PAESI DELL’AFRICA OCCIDENTALE.

BURKINA FASO: TRA IL 14 LUGLIO ED IL 16 SETTEMBRE SONO STATI NOTIFICATI 314 CASI, DI CUI 6 MORTALI, NEI DISTRETTI DI OURGAYE, REGIONE TENKODOGO, PARTE MERIDIONALE DEL PAESE AI CONFINI CON IL TOGO; CONFERMATA LA PRESENZA DI V. CHOLERAE.

COSTA D’AVORIO: 3152 CASI DI CUI 175 MORTALI SONO STATI NOTIFICATI A PARTIRE DA MAGGIO FINO A SETTEMBRE NELL’INTERO PAESE. 2012 CASI, CON 51 DECESSI SONO STATI REGISTRATI NELLA SOLA CAPITALE ABIDJAN, INTERESSATA ANCHE DA UN’EPIDEMIA DI FEBBRE GIALLA URBANA (VEDI COMUNICAZIONI DEL 20 AGOSTO E DEL 7 SETTEMBRE 2001). I CASI  SOSPETTI DI FEBBRE GIALLA REGISTRATI AL 2 OTTOBRE 2001 AMMONTANO A 174, DI CUI 47 NELLA SOLA CITTÀ DI ABIDJAN. 

IL LOCALE MINISTERO DELLA SANITÀ, ASSISTITO DALL’OMS E DA MEDECINS SANS FRONTIERES STA ATTUANDO MISURE PER IL TRATTAMENTO DEI CASI E PER IL CONTROLLO DELL’EPIDEMIA DI COLERA MENTRE LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA CONTRO LA FEBBRE GIALLA DOPO ESSERE STATA TEMPORANEAMENTE INTERROTTA PER MANCANZA DI VACCINI È RIPRESA IL 30 SETTEMBRE.

I VIAGGIATORI CHE SI RECANO IN COSTA D’AVORIO DEBBONO ESSERE INFORMATI SULLA NECESSITÀ DI ESSERE VACCINATI CONTRO LA FEBBRE GIALLA.

GUINEA: 155 CASI DI COLERA, DI CUI 12 MORTALI SONO STATI NOTIFICATI DAL 6 AGOSTO FINO AL 23 SETTEMBRE NELLA REGIONE ‘NZEREKORE, PARTE SUD-ORIENTALE DELLA GUINEA, AI CONFINI DEL COSTA D’AVORIO.

IN GUINEA SONO STATI ANCHE REGISTRATI NELLA CITTÀ DI CONAKRY , FINO AL 24 SETTEMBRE, 18 CASI SOSPETTI DI FEBBRE GIALLA DI CUI 2 MORTALI; IN AGGIUNTA SONO STATI REGISTRATI NELLA REGIONE ‘NZEREKORE, CONFINANTE CON LA COSTA D’AVORIO, ALTRI 11 CASI SOSPETTI.

MISURE DI CONTROLLO DEI VETTORI SONO STATE MESSE IN ATTO NEI QUARTIERI DI CONAKRY INTERESSATI DALL’EPIDEMIA.

LA GUINEA RICHIEDE IL CERTIFICATO DI VACCINAZIONE CONTRO LA FEBBRE GIALLA AI VIAGGIATORI PROVENIENTI DA ZONE INFETTE; TUTTAVIA, SI RACCOMANDA AI VIAGGIATORI DIRETTI IN GUINEA DI SOTTOPORSI ALLA VACCINAZIONE.

