Comunicato n. 400.3/113.3/4428




del      9 ottobre 2001



EPIDEMIA DI POLIOMIELITE IN HAITI E NELLA REPUBBLICA DOMINICANA

NEL PERIODO COMPRESO TRA IL 12 LUGLIO 2000 FINO AL 18 SETTEMBRE 2001 NELL’ISOLA CARAIBICA DI HISPANIOLA, DIVISA TRA HAITI E REPUBBLICA DOMINICANA, SONO STATI REGISTRATI 21 CASI DI POLIOMIELITE PARALITICA, DI CUI 2 MORTALI. 

I CASI IDENTIFICATI ATTRAVERSO IL SISTEMA DI SORVEGLIANZA DELLA PARALISI FLACCIDA, ESSENZIALE PER LE ATTIVITÀ DI ERADICAZIONE DELLA POLIOMIELITE E LA RELATIVA CERTIFICAZIONE, SONO STATI RISPETTIVAMENTE 13 NELLA REPUBBLICA DOMINICANA ED 8 AD HAITI, CONFERMATI MEDIANTE ISOLAMENTO DI POLIOVIRUS TIPO 1 SIA DAI PAZIENTI CHE DA LORO CONTATTI ASINTOMATICI.

L’ULTIMO CASO È STATO CONFERMATO AD HAITI NEL MESE DI LUGLIO 2001. SI ATTENDE LA CLASSIFICAZIONE FINALE PER ULTERIORI 21 CASI.

L’ETÀ MEDIA DEI PAZIENTI, NESSUNO DEI QUALI VACCINATO CONTRO LA POLIO IN MODO ADEGUATO, È DI 3 ANNI (RANGE: 9 MESI-14 ANNI).

LA CARATTERISTICA DELL’EPIDEMIA DI POLIO PARALITICA CHE HA COLPITO HAITI E LA REPUBBLICA DOMINICANA RISIEDE NEL FATTO CHE ESSA È  SOSTENUTA DA UN CEPPO DI DERIVAZIONE VACCINALE CHE, CIRCOLANDO ESTESAMENTE  IN UNA POPOLAZIONE NON ADEGUATAMENTE VACCINATA, (LE ZONE COLPITE DALL’EPIDEMIA HANNO UNA BASSISISMA COPERTURA PER OPV), HA ACCUMULATO RETROMUTAZIONI CHE RIGUARDANO FINO AL 4,1% DEI NUCLEOTIDI CODIFICANTI LA PROTEINA CAPSIDICA MAGGIORE (VP1), RIACQUISENDO CARATTERISTICHE DI NEUROVIRULENZA E TRASMISSIBILITÀ PROPRIE DEI CEPPI SELVAGGI.

IN RISPOSTA ALL’EPIDEMIA LE AUTORITÀ SANITARIE DEL LUOGO HANNO MESSO IN ATTO MISURE DI CONTROLLO,  CON IMPIEGO DI OPV, SIA MEDIANTE VACCINAZIONI “MOPPING UP” (CASA PER CASA) SIA MEDIANTE VACCINAZIONI DI MASSA, QUESTE ULTIME OSTACOLATE IN PARTE DA DIFFICOLTÀ LOGISTICHE. 

COME SEGNALATO IN PRECEDENTI COMUNICAZIONI RELATIVE ALL’ARGOMENTO (400.3/113.3/5600 DEL 15 DICEMBRE 2000 E 400.3/113.3/563 DEL 13 FEBBRAIO 2001 ), LE PERSONE NON ADEGUATAMENTE VACCINATE DIRETTE AD HAITI O NELLA REPUBBLICA DOMINICANA SONO A RISCHIO DI POLIO E DEBBONO PERTANTO ESSERE INFORMATE CIRCA LA NECESSITÀ VERIFICARE IL LORO STATO VACCINALE NEI CONFRONTI DELLA POLIO E COMPLETARE O INIZIARE, OVE NECESSARIO, LA VACCINAZIONE.
