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GABON – REPUBBLICA DEMOCRATICA CONGO: EPIDEMIE DI FEBBRE EMORRAGICA VIRALE EBOLA E DI SINDROME RESPIRATORIA ACUTA

SI FA SEGUITO AL COMUNICATO N. 400.3/113.3/6010 DEL 11/12/2001 PER COMUNICARE CHE LE INDAGINI EPIDEMIOLOGICHE E VIROLOGICHE HANNO ESCLUSO LA DIAGNOSI DI FEBBRE EMORRAGICA VIRALE ACUTA NELLA REPUBBLICA DEMOCRATICA DEL CONGO, MENTRE LA HANNO CONFERMATO NEL CASO DEL GABON.

NELLA RD CONGO LE CONCLUSIONI PRELIMINARI DEL LOCALE MINISTERO DELLA SANITÀ E DELLE SQUADRE DELL’OMS E DEI MEDICI SENZA FRONTIERE SONO STATE IN FAVORE DI UNA SINDROME DA INFEZIONE RESPIRATORIA ACUTA, CHE HA COLPITO NEL COMPLESSO CIRCA 270 PERSONE ED HA CAUSATO 20 DECESSI, PER LO PIÙ IN ANZIANI: SMENTITA QUALSIASI IMPLICAZIONE DI VIRUS EBOLA O ALTRI VIRUS RESPONSABILI DI FEBBRI EMORRAGICHE VIRALI. I PAZIENTI  SONO STATI TRATTATI CON ANTIBIOTICI CHE HANNO PORTATO NELLA MAGGIO PARTE DEI CASI AD UN SIGNIFICATIVO MIGLIORAMENTO DEL QUADRO CLINICO.

IN GABON, IN CUI NELLA PROVINCIA OGOOUE’ IVINDO A PARTIRE DAL 4 DICEMBRE SONO STATI SEGNALATI 12 CASI SOSPETTI, DI CUI 10 MORTALI, LE ANALISI VIROLOGICHE COMPIUTE DAL CENTRO INTERNAZIONALE RICERCHE MEDICHE DI FRANCEVILLE HANNO PORTATO ALL’IDENTIFICAZIONE DEL VIRUS EBOLA IN UN CAMPIONE CLINICO PROVENIENTE DA UN PAZIENTE IN VIA DI MIGLIORAMENTO.

IL MINISTERO DELLA SANITA’ DEL GABON HA ISTITUITO PER LA GESTIONE DELLA RISPOSTA ALL’EPIDEMIA UNA TASK FORCE NAZIONALE CHE SARÀ COADIUVATA DA UNA SQUADRA INTERNAZIONALE COSTITUITA DA RAPPRESENTANTI DELL’OMS (QUARTIER GENERALE E REGIONE AFRICANA).

