Comunicato n.400.3/113.3/6227




del  20 dicembre 2001 




OGGETTO : GABON –EPIDEMIA DI FEBBRE EMORRAGICA VIRALE EBOLA 

SI FA SEGUITO AL COMUNICATO N. 400.3/113.3/6112 DEL 14/12/2001 PER FORNIRE UN AGGIORNAMENTO SULL’ANDAMENTO DELL’EPIDEMIA DI FEBBRE EMORRAGICA EBOLA IN GABON.

I CASI SEGNALATI FINO AL 19 DICEMBRE SONO 27, DI CUI 8 CONFERMATI IN LABORATORIO, 17  LEGATI EPIDEMIOLOGICAMENTE A CASI CONFERMATI E 2 CASI SOSPETTI PER CUI SONO IN CORSO INDAGINI.

I CASI MORTALI SONO STATI 15; LE INDAGINI EPIDEMIOLOGICHE HANNO PORTATO A RINTRACCIARE 227 PERSONE CHE HANNO AVUTO CONTATTI CON SANGUE O ALTRI FLUIDI BIOLOGICI DI MALATI.

DEI 27 CASI, 16 SONO STATI RINTRACCIATI IN GABON E 11 NEL CONGO, IN RELAZIONE A MOVIMENTI TRANSFRONTALIERI TRA I DUE PAESI. 133 CONTATTI SONO SEGUITI IN GABON E 94 NEL CONGO.

L’EPIDEMIA DI SINDROME RESPIRATORIA ACUTA IN CORSO NELLA PROVINCIA KASAI OCCIDENTALE DELLA R.D. CONGO NON HA ALCUNA RELAZIONE CON L’EPIDEMIA DI EBOLA.

LA SQUADRA INTERNAZIONALE COSTITUITA DA RAPPRESENTANTI DELL’OMS STA OPERANDO SUI DUE LATI DEL CONFINE TRA GABON E CONGO IN COLLABORAZIONE CON GLI ESPERTI DEL MINISTERO DELLA SANITÀ CONGOLESE. 

L’OMS HA LANCIATO UN APPELLO INTERNAZIONALE PER CHIEDERE L’ASSISTENZA DI PARTNERS INTERNAZIONALI DEL SISTEMA GLOBAL OUTBREAK ALERT AND RESPONSE NETWORK PER TROVARE EPIDEMIOLOGI ED ALTRI OPERATORI SANITARI CHE POSSANO COLLABORARE NELLE ATTIVITÀ PER IL CONTROLLO DELL’EPIDEMIA IN GABON. 

