Comunicato n 400.3/113.3/304





del 18 gennaio 2002 

OGGETTO: EPIDEMIA DI TULAREMIA IN KOSOVO

L’OMS COMUNICA CHE NEL PERIODO COMPRESO TRA IL 1° NOVEMBRE 20001 ED IL 17 GENNAIO 2002, L’ISTITUTO DI SANITA’ PUBBLICA DI PRISTINA, KOSOVO, HA SEGNALATO 282 CASI SOSPETTI DI TULAREMIA, DI CUI 55 SUCCESSIVAMENTE CONFERMATI IN LABORATORIO; NON CI SONO STATI DECESSI. 

LA MAGGIOR PARTE DEI CASI SI È VERIFICATA IN AREE RURALI, PRINCIPALMENTE DELLE MUNICIPALITÀ DI LIPJLAN, FERIZAJ, DRENAS  E PRISTINA. L’ETÀ DEI PAZIENTI VARIA DA 16 A 44 ANNI.

L’ULTIMA EPIDEMIA DI TULAREMIA IN KOSOVO RISALE ALL’APRILE 2000; SONO IN CORSO INDAGINI SULL’ORIGINE DELL’EPIDEMIA E MISURE PER LA GESTIONE DEI CASI, IL CONTROLLO AMBIENTALE E L’EDUCAZIONE SANITARIA
LA TULAREMIA È UNA MALATTIA BATTERICA, PROVOCATA DA FRANCISELLA TULARENSIS, ENDEMICA IN VARIE PARTI DEL MONDO, COMPRESI IL NORD AMERICA, L’EUROPA ORIENTALE E MERIDIONALE, LA SCANDINAVIA, NON TRASMISSIBILE DA PERSONA MA ATTRAVERSO LA PUNTURA DI INSETTI, L’INGESTIONE DI CARNE DI ANIMALI INFETTI O DI ACQUA CONTAMINATA; L’INFEZIONE È POSSIBILE ANCHE IN SEGUITO ALL’INALAZIONE AEROSOL CONTAMINATI, ALLA MANIPOLAZIONE DI  FLUIDI ANIMALI INFETTI E, PIÙ RARAMENTE, ATTRAVERSO IL MORSO DI PICCOLI MAMMIFERI INFETTI (ES. SCOIATTOLI, PUZZOLE, MAIALI, GATTI E CANI)

DAL PUNTO DI VISTA CLINICO PUÒ MANIFESTARSI CON SINTOMATOLOGIA VARIABILE, A SECONDA DEL PUNTO DI INGRESSO DELL’AGENTE INFETTIVO NELL’ORGANISMO: I SINTOMI PIÙ FREQUENTI INCLUDONO FEBBRE ALTA, MALESSERE GENERALE, DOLORI OSSEI, TUMEFAZIONE DEI LINFONODI.

LA TULAREMIA PUÒ ESSERE PREVENUTA EVITANDO LE PUNTURE DI INSETTI E GLI  ALIMENTI O L’ACQUA CONTAMINATI (LA BOLLITURA DELL’ACQUA E LA COTTURA ACCURATA DELLA CARNE GARANTISCONO L’INATTIVAZIONE DEL GERME RESPONSABILE DELLA TULAREMIA); UTILIZZANDO GUANTI NEL MANIPOLAZIONE DI ANIMALI POTENZIALMENTE INFETTI.

