Comunicato n. 400.3/113.3/
905




del  

27 febbraio 2002


OGGETTO: BRASILE – RECRUDESCENZA DENGUE.

IL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI SEGNALA CHE LE AUTORITÀ SANITARIE BRASILIANE HANNO CONFERMATO UN AUMENTO CONSIDEREVOLE DEL NUMERO DI CASI DI DENGUE NELLA ZONA DI RIO DE JANEIRO; I CASI DI INFEZIONE NEL SOLO STATO DI RIO DE JANEIRO AMMONTEREBBERO AD OLTRE 100.000 DI CUI L’80%, NELLA ZONA METROPOLITANA DI RIO.

LA DENGUE È UNA MALATTIA ACUTA VIRALE, CAUSATA DA VIRUS APPARTENENTI AL GENERE FLAVIVIRUS, TRASMESSI ALL’UOMO ATTRAVERSO LA PUNTURA DI ZANZARE INFETTE APPARTENENTI AL GENERE AEDES, LE STESSE CHE TRASMETTONO ALL’UOMO LA FEBBRE GIALLA (MALATTIA PERALTRO CAUSATA DA UN VIRUS APPARTENENTE UGUALMENTE AL GENERE FLAVIVIRUS). 

A DIFFERENZA DELLA FEBBRE GIALLA, NON ESISTONO AL MOMENTO VACCINI EFFICACI VERSO LA DENGUE, PER CUI LE MISURE DI PREVENZIONE NEI CONFRONTI DELLA MALATTIA SONO ESSENZIALMENTE DI TIPO AMBIENTALE (CONTROLLO DEI VETTORI DELLA MALATTIA) E DI TIPO COMPORTAMENTALE, CON LA MESSA IN ATTO DI ACCORGIMENTI VOLTI AD EVITARE LE PUNTURE DI INSETTI.

A CAUSA DELLA POSSIBILITÀ DI MANIFESTAZIONI EMORRAGICHE, POSSIBILI SOPRATTUTTO IN CASO DI INFEZIONI RIPETUTE DA PARTE DEI VIRUS RESPONSABILI DELLA DENGUE, È SCONSIGLIATO L’USO DI ANTIPIRETICI E/O ANALGESICI A BASE DI ACIDO ACETILSALICILICO, CON UTILIZZAZIONE, IN ALTERNATIVA DI FARMACI A BASE DI PARACETAMOLO.

IL RISCHIO DI CONTRARRE L’INFEZIONE, SOPRATTUTTO SE IN FORMA EMORRAGICA, È COMUNQUE DIRETTAMENTE PROPORZIONALE ALLA DURATA DELLA PERMANENZA NELLA ZONA INFETTA.

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA DENGUE ED SULLE MISURE DI PREVENZIONE SONO DISPONIBILI NEL SITO DEL MINISTERO DELLA SALUTE ALL’INDIRIZZO www.sanita.it/malinf/Rischi/connaz.htm.
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