Comunicato  N .400.3/113.3/1605


del  
5 APRILE 2002


EPIDEMIE DI FEBBRE EMORRAGICA VIRALE EBOLA IN GABON E CONGO 

SI COMUNICANO DI SEGUITO AGGIORNAMENTI SULLE EPIDEMIE DI FEBBRE EMORRAGICA VIRALE EBOLA IN CORSO IN GABON E CONGO, COME FORNITI DALL’OMS.

GABON: I CASI CONFERMATI ALLA DATA DEL 27 MARZO SONO 64, DI CUI 53 MORTALI; UN CASO È ANCORA SOSPETTO, MENTRE I CONTATTI SOTTO SORVEGLIANZA SANITARIA SONO 81.

AL PRECEDENTE FOCOLAIO SI È AGGIUNTO UN NUOVO CLUSTER NELLA REGIONE GRAND-ITOUMBI, INSORTO TRA IL 27 FEBBRAIO ED IL 23 MARZO, PRESUMIBILMENTE COLLEGATO AD UN EPISODIO DI CACCIA, CON 4 CASI DI CUI 3 MORTALI. IN LOCO È STATA ISTITUITA UNA UNITÀ DI ISOLAMENTO.

CONGO: AL 2 APRILE I CASI DI FEBBRE EMORRAGICA EBOLA SONO 31, DI CUI 18 MORTALI NEL DISTRETTO DI MBOMO, MENTRE NEL DISTRETTO DI KELLE I CASI SONO 25 DI CUI 23 MORTALI: LA CONFERMA DI LABORATORIO È STATA EFFETTUATA RISPETTIVAMENTE IN 7 ED 1 CASO. LA SITUAZIONE NEL DISTRETTO DI MBOMO APPARE ESSERE SOTTO CONTROLLO, MENTRE CONTINUA LA SORVEGLIANZA SANITARIA DI 61 CONTATTI IN QUELLO DI KELLE.

IL NUMERO DEI CASI APPARE COMUNQUE ESSERE SOTTOSTIMATO A CAUSA DELLE DIFFICOLTÀ DI ACCESSO AI SERVIZI SANITARI DA PARTE DELLE COLLETTIVITÀ COLPITE.

