Comunicato n. 400.3/113.3/1759
del  15 APRILE 2002

OGGETTO: AFRICA –MALATTIA MENINGOCOCCICA NELLA CINTURA DELLA MENINGITE

L’OMS HA FORNITO IL SEGUENTE QUADRO SULLO STATO ATTUALE DELL’EPIDEMIA DI MENINGITE CHE STA COLPENDO L’AFRICA SUB-SAHARIANA. L’AREA INTERESSATA COMPRENDE ALMENO 15 PAESI E COINVOLGE UNA POPOLAZIONE DI 300 MILIONI DI PERSONE. LA CINTURA DELLA MENINGITE E’ UN’AREA AD ELEVATA ENDEMIA PER MALATTIA MENINGOCOCCICA CON RECRUDESCENZE CICLICHE  STAGIONALI FRA NOVEMBRE E GIUGNO.

LE SEGNALAZIONI DI MENINGITE RICEVUTE DALL’OMS INTERESSANO I SEGUENTI PAESI: 

BENIN: DAL 1 GENNAIO AL 31 MARZO SONO STATI NOTIFICATI 490 CASI DI CUI 50 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ PARI AL 10,2%). SONO STATI COLPITI 13 DISTRETTI DEI QUALI 4 (MATERI, TOUCOUNTOUN, BEMBEREKE’ E N’DALI) HANNO RAGGIUNTO LA SOGLIA EPIDEMICA ( SI INTENDE PER SOGLIA EPIDEMICA UN NUMERO DI CASI PARI A 10/100.000 PER SETTIMANA  IN POPOLAZIONI SUPERIORI A 30.000 UNITA’; 5 CASI PER SETTIMANA O IL RADDOPPIO DEI CASI IN 3 SETTIMANE IN POPOLAZIONI INFERIORI  A 30.000 UNITA’ ).

BURKINA FASO: DAL 1 GENNAIO AL 3 APRILE SONO STATI SEGNALATI 6145 CASI DI CUI 813 MORTALI ( TASSO DI LETALITA’ PARI AL  13%).

L’EPIDEMIA INIZIATA NEL DISTRETTO DI PAMA, INTERESSA 26 DISTRETTI E COINVOLGE CIRCA 6 MILIONI DI PERSONE. 

CHAD: I CASI SEGNALATI ALL’OMS PROVENGONO DAI DISTRETTI DI KOUMRA, GORE’ E PALA. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO IDENTIFICATO NEISSERIA MENINGITIDIS DI GRUPPO A ED E’ STATA IMPLEMENTATA LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE NEI DISTRETTI DI GORE’ E PALA.

COSTA D’AVORIO: DAL 1 GENNAIO AL 31 MARZO SONO STATI SEGNALATI 189 CASI DI CUI 32 MORTALI CON UN TASSO DI LETALITA’ PARI AL 17%.

ETIOPIA: DA SETTEMBRE 2001 AL 3 APRILE 2002 SONO STATI SEGNALATI 3540 CASI DI CUI 166 MORTALI( TASSO DI LETALITA’ PARI AL   4,7%).

LE REGIONI INTERESSATE SONO: SIDAMA, DAVRO, KEFFA, SOUTH OMO, AMHARAE TIGRAY. E’ IN CORSO IN 4 DISTRETTI. UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE  CON IL SUPPORTO DI MEDICI SENZA FRONTIERE–HOLLAND, UNICEF, CROCE ROSSA E MEZZA LUNA ROSSA, MENTRE IN 14 DISTRETTI LA VACCINAZIONE E’ GIA’ STATA EFFETTUATA.

GAMBIA: DAL 1 GENNAIO AL 31 MARZO I CASI NOTIFICATI SONO STATI 50 DI CUI 3 MORTALI CON TASSO DI LETALITA’ PARI AL  6%. IL LOCALE DIPARTIMENTO DI SANITA’ HA PROGRAMMATO UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA .

GHANA: DAL 1 GENNAIO AL 31 MARZO SONO STATI SEGNALATI 1407 CASI DEI QUALI 190 MORTALI CON TASSO DI MORTALITA’ PARI AL 14%.

SONO STATI COLPITI 21 DISTRETTI DI CUI BONGO, KESSENA, WEST GONJA, NA, JIRAPU-LAMBUS, GUSHIEGU-KARAGA, TECHIMAN, KRACHI, EAST MAPRUSI, BULLSA E LAWRA HANNO RAGGIUNTO LA SOGLIA EPIDEMICA. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO CONDOTTO ALL’ISOLAMENTO DI NEISSERIA MENINGITIDIS DI GRUPPO A ED E’ IN CORSO UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA. 

GUINEA: NEL PERIODO COMPRESO FRA IL 14 GENNAIO E IL 3 FEBBRAIO SONO STATI NOTIFICATI ALL’OMS 22 CASI DI CUI 6 MORTALI ( TASSO DI LETALITA’ PARI AL  27% ) TUTTI NEL DISTRETTO DI YOUMOU. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO IDENTIFICATO NEISSERIA MENINGITIDIS DEI SIEROGRUPPI A E  C. NEL PAESE SONO STATE IMPLEMENTATE ATTIVITA’ VACCINALI.

MALI: DAL 1 GENNAIO AL 31 MARZO I CASI SEGNALATI SONO STATI 336 DI CUI 29 MORTALI CON TASSO DI LETALITA’ PARI ALL’ 8.6 %. I DISTRETTI COLPITI SONO 6 FRA I QUALI AUSONGA E NIAFUNKE’ HANNO RAGGIUNTO LA SOGLIA EPIDEMICA. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO PORTATO ALL’ISOLAMENTO DI NEISSERIA MENINGITIDIS DI SIEROGRUPPO A. IL PAESE HA PROVVEDUTO AD AUMENTARE LE SCORTE DI VACCINO E DI CLORANFENICOLO.

MAURITANIA: DAL 7 GENNAIO AL 31 MARZO E’ PERVENUTA ALL’OMS LA SEGNALAZIONE DI 26 CASI DI CUI 2 MORTALI ( TASSO DI LETALITA’ PARI AL   8% ).

NIGER: NEL PERIODO COMPRESO FRA 1 GENNAIO E 31 MARZO SONO STATI NOTIFICATI 2508 CASI DI CUI 210 MORTALI ( TASSO DI LETALITA’ PARI AL   8,4% ). L’EPIDEMIA INTERESSA L’INTERO PAESE AD ECCEZIONE DELLA ZONA EST.

PARTICOLARMENTE COLPITI SONO I DISTRETTI DI BILMA, LOGA, GUIDAN-ROUMDJI, MADAOUA, DAKORO(MARADI) E MATAMEYE(ZINDER); NEI PRIMI 4 DISTRETTI E’ STATA RAGGIUNTA LA SOGLIA EPIDEMICA.

LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO HANNO CONFERMATO LA PRESENZA DI NEISSERIA MENINGITIDIS DI GRUPPO A E W135.

SOMALIA: DA OTTOBRE 2001 A 1 MARZO 2002 SONO STATI SEGNALATI 237 CASI DI CUI 15 MORTALI( TASSO DI LETALITA’ PARI AL 6,3% ). L’EPIDEMIA INTERESSA LA ZONA DI CONFINE CON L’ETIOPIA IN PROSSIMITA’ DELLE CITTA’ DI HARGEISA E HARTI SHEIKH. IL LOCALE MINISTERO DELLA SANITA’ HA ISTITUITO UNA TASK FORCE CON OMS, UNICEF, MEZZA LUNA ROSSA SOMALA E MEDICI SENZA FRONTIERE CHE HA COORDINATO GLI INTERVENTI E ATTUATO LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO CONFERMATO NEISSERIA MENINGITIDIS DI GRUPPO A. L’ANDAMENTO DELL’EPIDEMIA APPARE IN DECLINO.

SUDAN: FINO ALL’11 FEBBRAIO SONO STATI SEGNALATI ALL’OMS 330 CASI DI CUI 49 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ PARI AL  14,8%) TUTTI DAL SUD DEL PAESE. AL 3 APRILE SONO STATE VACCINATE 30.000 PERSONE NELLA CONTEA DI TORIT. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO CONFERMATO NEISSERIA MENINGITIDIS SIEROGRUPPO A. SONO STATE INTRAPRESE MISURE PER LA SORVEGLIANZA E LA GESTIONE DEI CASI; OMS, UNICEF, AFRICAN MEDICAL AND RESEARCH FOUNDATION, ONG ED ALTRE ORGANIZZAZIONI  HANNO FORNITO ASSISTENZA TECNICA, MATERIALI DI LABORATORIO, VACCINO E FARMACI.

SENEGAL: DAL 7 GENNAIO AL 31 MARZO SONO STATI SEGNALATI 71 CASI DI CUI 6 MORTALI CON TASSO DI LETALITA’ PARI AL   8,5%.

TANZANIA: DA NOVEMBRE 2001 A FEBBRAIO 2002 SONO STATI NOTIFICATI 84 CASI DI CUI 6 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ PARI AL   7,8%). L’EPIDEMIA SI E’ VERIFICATA NEI CAMPI PROFUGHI DEL DISTRETTO DI KIBONDO, NELL’OCCIDENTE DEL PAESE, IN CONCOMITANZA DI UNA STAGIONE MOLTO PIOVOSA. E’ STATO ISOLATO NEISSERIA MENINGITIDIS DI SIEROGRUPPO A.

TOGO: DAL 1 GENNAIO AL 24 MARZO SONO STATI SEGNALATI ALL’OMS 559 CASI DI CUI 91 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ PARI AL  16%). RISULTANO COLPITI 13 DISTRETTI DI CUI ASSOLI, TCHAMBA, SOTOUBOUA, BLITTA E WAWA HANNO RAGGIUNTO LA SOGLIA EPIDEMICA. E’ STATO ISOLATO NEISSERIA MENINGITIDIS DI SIEROGRUPPO A.
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UNITA’ CRISI

00184 ROMA

ETIOPIA : L’OMS SEGNALA  5424  CASI DI MALATTIA MENINGOCOCCICA  DEI QUALI 366  MORTALI  (LETALITA’ 6,7 %), IN 10 DELLE 11 REGIONI DEL PAESE. SEBBENE  SIA STATO RISCONTRATO  UN DECREMENTO DELL’EPIDEMIA, NUOVI DISTRETTI SONO TUTTORA COLPITI. CONFERMATA LA PRESENZA DI N.MENINGITIDIS A. .INTENSIFICATA  SORVEGLIANZA E CAMPAGNA VACCINALE  NEI DISTRETTI  COLPITI.

BURKINA FASO: DALL’ 1 GENNAIO AL 6 MAGGIO 2001 SONO STATI SEGNALATI 12460 CASI  DI MALATTIA MENINGOCOCCICA DEI QUALI 1721 MORTALI  (LETALITA’ 13,8 %).

BURKINA FASO (segue) : E’ STATO VERIFICATO UN  DECREMENTO DELL’EPIDEMIA IN TUTTO IL TERRITORIO NAZIONALE.  CONFERMATA LA PRESENZA DI N. MENINGITIDIS SIEROGRUPPO A. SONO INOLTRE STATI SEGNALATI 4 CASI  IN CUI E’STATA CONFERMATA LA PRESENZA DI N.MENINGITIDIS, SIEROGRUPPO W135.
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SI FA SEGUITO ALLE PRECEDENTI COMUNICAZIONI SULL’ARGOMENTO PER FORNIRE, SULLA BASE DELLE INFORMAZIONI DELL’OMS,  UN AGGIORNAMENTO SULL’ANDAMENTO DELLE EPIDEMIE DI DI MALATTIA MENINGOCOCCICA NELLA CINTURA DELLA MENINGITE DELL’AFRICA SUB-SAHARIANA .

BENIN: I CASI SEGNALATI AL 18 MARZO AMMONTANO A 6147, DI CUI 265 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ 4,3%); L’EPIDEMIA INTERESSA SOPRATTUTTO LA PARTE NORD DEL PAESE.

BURKINA FASO: DOPO UN’APPARENTE TENDENZA ALLA DIMINUZIONE DELL’INTENSITA’ DELL’EPIDEMIA, I CASI SEGNALATI ALL’11 APRILE AMMONTANO A 9623, CON 1379 DECESSI (TASSO DI LETALITÀ 14,3%); RISULTANO ORA MAGGIORMENTE COLPITE LA PARTE ORIENTALE  E QUELLA SUDOCCIDENTALE DEL PAESE. NELLA PARTE NORD-ORIENTALE DEL PAESE.

CIAD: I CASI SEGNALATI TRA IL 25 DICEMBRE 2000 ED IL 25 MARZO 2001 AMMONTANO A 38456, DI CUI 427 MORTALI (TASSO DI LETALITA’ 11,1%). CONTINUA LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA, CON APPELLI DA PARTE DEL GOVERNO LOCALE PER ASSISTENZA E FORNITURA DI ULTERIORI DOSI DI VACCINO.

ETIOPIA: L’EPIDEMIA SI STA ESTENDENDO INTERESSANDO DISTRETTI CHE NON ERANO STATI COINVOLTI IN PRECEDENTI MANIFESTAZIONI EPIDEMICHE  (1981, 1989, 1997), COINVOLGENDO, ALLA FINE DI MARZO, UN TOTALE DI 33 ZONE;  I CASI SEGNALATI AMMONTANO ORA A 3521, DI CUI 195 MORTALI (LETALITÀ 5,6%); OLTRE L’80% DEI CASI DI MALATTIA MENINGOCOCCICA RIGUARDA PERSONE AL DI SOTTO DEI 30 ANNI DI ETA’. PER CONTROLLARE ADEGUATAMENTE L’EPIDEMIA SAREBBERO ANCORA NECESSARI OLTRE 3,5 MILIONI DOSI DI VACCINO, PER OMS ED UNICEF HANNO LANCIATO UN APPELLO AI DONATORI INTERNAZIONALI. 

NIGERIA: NEGLI STATI DI ENUGU, KANO, KATSINA, NIGER SONO STATI SEGNALATI CIRCA 340 DECESSI ED UN NUMERO IMPRECISATO DI CASI DI SINDROME NEUROLOGICA ACUTA CHE SI SOSPETTA ESSERE MENINGITE MENINGOCOCCICA. L’OMS HA CHIESTO UNA VERIFICA MA E’ VEROSIMILE CHE ANCHE LA NIGERIA, AL PARI DEGLI ALTRI PAESI DELLA CINTURA DELLA MENINGITE, SIA STATA INTERESSATA DALL’ATTUALE CICLO EPIDEMICO. 
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L’OMS HA FORNITO IL SEGUENTE QUADRO DELLE MANIFESTAZIONI EPIDEMICHE DI MALATTIA MENINGOCOCCICA IN CORSO AFRICA SUB-SAHARIANA DALLA FINE DELLO SCORSO ANNO.

BURKINA FASO: TRA IL 1° GENNAIO ED IL 18 FEBBRAIO 2001 SONO STATI SEGNALATI 1555 CASI, DI CUI 301 MORTALI (TASSO DI LETALITÀ 19,3%) NELLA PARTE NORD-ORIENTALE DEL PAESE. SONO STATE AVVIATE CAMPAGNE DI VACCINAZIONE NELLE AREE DEL PAESE MAGGIORMENTE COLPITE E IL TREND DELL’EPIDEMIA SEMBRA ESSERE IN FASE DISCENDENTE.

BENIN: DAI DIPARTIMENTI DI ALIBORI, BORGOU, ATACORA, DONGA SONO STATI SEGNALATI FINO AL 18 FEBBRAIO 2239 CASI, DI CUI 122 MORTALI (TASSO DI LETALITÀ 5,4%); L’EPIDEMIA SAREBBE INIZIATA NEL MESE DI OTTOBRE 2000 ED ANCHE IN QUESTO CASO È STATA CONFERMATA LA PRESENZA DI N. MENINGITIDIS GRUPPO A

CAMERUN: A PARTIRE DA GENNAIO SONO STATI SEGNALATI 270 CASI E 22 DECESSI (TASSO DI LETALITÀ 8,1%), DALLA PARTE NORD-OCCIDENTALE DEL PAESE. LA PRESENZA DI N. MENINGITIDIS A È STATA CONFERMATA LABORATORISTICAMENTE ED È STATA AVVIATA UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA CON L’ASSISTENZA DI MEDICI SENZA FRONTIERE.

CIAD: I CASI SEGNALATI FINO AL 23 FEBBRAIO U.S., AMMONTANO A 1257, DI CUI 156 MORTALI (LETALITÀ 12,4%); CONTINUA LA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA.
ETIOPIA: I CASI SEGNALATI AMMONTANO ORA A 1004, DI CUI 99 MORTALI (LETALITÀ 9,9%); L’EPIDEMIA RIGUARDA LE SEGUENTI REGIONI: AMHARA, GAMBELLA, SOMALI, TIGRAI, MERIDIONALIE, OROMIA, DIREDAWA. L’OMS HA RAFFORZATO LE ATTIVITÀ SORVEGLIANZA E RISPOSTA CON FORNITURA DI DOSI AGGIUNTIVE DI VACCINO PER LA POPOLAZIONE 
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