Comunicato  n. 400.3/113.3/1869

del  24 aprile 2002

OGGETTO: GRECIA-SINDROME RESPIRATORIA CON MIOCARDITE

ATTRAVERSO IL SISTEMA DI ALLARME RAPIDO SULLE MALATTIE INFETTIVE DELL’UNIONE EUROPEA, E’ STATO SEGNALATO IL VERIFICARSI DI 3 CASI MORTALI DI MIOCARDITE IN GRECIA: I DECESSI, 2 DEI QUALI SONO AVVENUTI A CRETA E 1 A IOANNINA, SONO STATI  POSTI IN RELAZIONE AD UNA INFEZIONE VIRALE NON ANCORA IDENTIFICATA.

IL CENTRO ELLENICO PER IL CONTROLLO DELLE MALATTIE INFETTIVE SEGNALA CHE UN FOCOLAIO DI INFEZIONI A CARICO DELL’ APPARATO RESPIRATORIO CON FEBBRE, MIALGIA, PLEURODINIA, MALESSERE, È STATO OSSERVATO  TRA L’8 E IL 14 APRILE A  CRETA.

 INOLTRE, ALTRI 4 CASI, NON MORTALI, DI INFEZIONI RESPIRATORIE COMPLICATE DA  MIOCARDITE E/O PERICARDITE SONO STATI REGISTRATI DALL’INIZIO DI APRILE. NELLA STESSA ISOLA.

LE AUTORITA’ SANITARIE GRECHE HANNO ATTIVATO, A PARTIRE DAL 18 APRILE, UN SISTEMA DI SORVEGLIANZA DEDICATO PER CASI DI INFEZIONE RESPIRATORIA CON MIOCARDITE E/O PERICARDITE.

ALLA DATA DEL 23/04/02 SONO STATI SEGNALATI COMPLESSIVAMENTE 32 CASI DI TALE INFEZIONE, DI CUI 13 NELLA SOLA GIORNATA DEL 23.

IN CONSIDERAZIONE DI TALE INCREMENTO IL MINISTRO DELLA SANITA’ GRECO HA STABILITO LA CHIUSURA PER 3 GIORNI DELLE SCUOLE, ANTICIPANDO LA CHIUSURA GIA’ PREVISTA PER LE VACANZE DELLA PASQUA ORTODOSSA.

ULTERIORI NOTIZIE SULL’EZIOLOGIA DELLA INFEZIONE VIRALE, PRESUMIBILMENTE ALLA BASE DEI CASI MORTALI DI MIOCARDITE, VERRANNO FORNITE NON APPENA DISPONIBILI.
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