Comunicato  N 400.3/113.3/1871



del  26 aprile 2002

OGGETTO: GRECIA-SINDROME RESPIRATORIA ACUTA 

SI FA SEGUITO AL TELEFAX N. 400.3/113.3/1869 DEL 24 APRILE SCORSO PER COMUNICARE UN AGGIORNAMENTO SUI CASI DI SINDROME RESPIRATORIA ACUTA CON COMPLICAZIONI A LIVELLO CARDIACO REGISTRATI IN GRECIA NELLE ULTIME SETTIMANE.

IL SISTEMA DI SORVEGLIANZA DEDICATO PER CASI DI INFEZIONE RESPIRATORIA CON MIOCARDITE E/O PERICARDITE HA RICEVUTO, ALLA DATA DEL 25 APRILE, 44 SEGNALAZIONI.

A PARTE I 3 CASI MORTALI GIÀ SEGNALATI, NON SI REGISTRANO ALTRI DECESSI; TUTTI I CASI SONO IN CONDIZIONI STABILI O IN VIA DI MIGLIORAMENTO E 14 PAZIENTI SONO GIÀ STATI DIMESSI DAGLI OSPEDALI.

LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO PORTATO ALL’IDENTIFICAZIONE, MEDIANTE PCR, DI ENTEROVIRUS DA CAMPIONI DI MIOCARDIO PRELEVATI DAI PAZIENTI DECEDUTI A CRETA, E ALL’ISOLAMENTO DI ENTEROVIRUS DA CAMPIONI FECALI DI ALTRI DUE PAZIENTI CON MIOCARDITE/PERICARDITE. LE ANALISI  GENETICHE ED IL SEQUENZIAMENTO DEI CEPPI VIRALI ISOLATI SONO ANCORA IN CORSO. SI PRESUME AL MOMENTO CHE IL VIRUS RESPONSABILE POSSA ESSERE UN COXSACKIE.

SIA IL MINISTERO DELLA SANITÀ GRECO CHE L’OMS SOTTOLINEANO CHE NON SONO NECESSARIE RESTRIZIONI DI VIAGGI, ATTIVITÀ RICREATIVE, EVENTI SPORTIVI O ALTRO.

A PARTE L’ATTIVAZIONE DEL SISTEMA DI SORVEGLIANZA DEDICATO E LA CHIUSURA DELLE SCUOLE, IN ANTICIPO DI TRE GIORNI SULLE GIÀ PREVISTE VACANZE SCOLASTICHE PER LA PASQUA ORTODOSSA, IL MINISTERO DELLA SANITÀ GRECO HA FORNITO RACCOMANDAZIONI CIRCA L’ADOZIONE DI MISURE DI IGIENE PERSONALE. 

GLI ENTEROVIRUS, E IN PARTICOLARE I COXSACKIEVIRUS E GLI ECHOVIRUS,  POSSONO ESSERE RESPONSABILI DI COMPLICAZIONI A LIVELLO CARDIACO.

IL PERIODO DI INCUBAZIONE DI UNA INFEZIONE DA ENTEROVIRUS È SOLITAMENTE DI 3-5 GIORNI, RARAMENTE PIÙ LUNGO. LA TRASMISSIONE AVVIENE COMUNEMENTE ATTRAVERSO LA VIA FECALE-ORALE MA È POSSIBILE ANCHE LA TRASMISSIONE PER VIA AEREA O ATTRAVERSO IL CONTATTO CON OGGETTI O MATERIALI CONTAMINATI DA SECREZIONI RESPIRATORIE O MATERIALE FECALE DI PERSONE INFETTE, CON O SENZA SINTOMI APPARENTI. LE INFEZIONI INAPPARENTI SONO MOLTO NUMEROSE.

ULTERIORI INFORMAZIONI SULL’EVOLUZIONE DELLA SITUAZIONE E SULLA NATURA DEL VIRUS VERRANNO FORNITE NON APPENA DISPONIBILI.
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