Comunicato n. 400.3/113.3/1912


del  30 aprile 2002

OGGETTO: GRECIA-SINDROME RESPIRATORIA ACUTA - AGGIORNAMENTO

SI FA SEGUITO ALLE PRECEDENTI COMUNICAZIONI (N. 400.3/113.3/1869 DEL 24 APRILE  E 400.3/113.3/1871 DEL 26 APRILE) PER FORNIRE, SULLA BASE DI QUANTO COMUNICATO DAL SISTEMA DI ALLARME SULLE MALATTIE INFETTIVE DELL’UNIONE EUROPEA, UN AGGIORNAMENTO SUI CASI DI SINDROME RESPIRATORIA ACUTA CON COMPLICAZIONI MIOCARDICHE/PERICARDICHE REGISTRATI IN GRECIA NELLE ULTIME SETTIMANE.

NEL PERIODO 26-29 APRILE SONO STATI SEGNALATI AL SISTEMA DI SORVEGLIANZA ISTITUITO AD HOC ALTRI 6 CASI DI INFEZIONI DELLE PRIME VIE AEREE COMPLICATI DA MIOCARDITE O PERICARDITE. LE SEGNALAZIONI SONO GIUNTE DA VARIE PARTI DELLA GRECIA E SI RIFERISCONO A PERSONE DI ETÀ SUPERIORE A 20 ANNI;  NESSUNO DI QUESTI CASI RIGUARDA TURISTI O PERSONE IN VIAGGIO DI AFFARI IN GRECIA.

NE’ IL SISTEMA DI SORVEGLIANZA DEDICATO ALLE INFEZIONI RESPIRATORIE ISTITUITO PER L’OCCASIONE, NÈ IL SISTEMA DI SORVEGLIANZA DELLE MALATTIE INFETTIVE  GIÀ ESISTENTE IN GRECIA HANNO EVIDENZIATO AUMENTI DELL’INCIDENZA DI TALI INFEZIONI DELLE PRIME VIE AEREE.

TUTTI I CASI SEGNALATI AD OGGI SONO IN CONDIZIONI STABILI O IN VIA DI MIGLIORAMENTO E NON SI SEGNALANO ULTERIORI DECESSI RISPETTO AI 3 GIÀ COMUNICATI (2 A CRETA, 1 A JOANNINA).

LE ANALISI MOLECOLARI HANNO CARATTERIZZATO L’ENTEROVIRUS ISOLATO DA UN PAZIENTE DI CRETA COME APPARTENENTE ALLA FAMIGLIA DEI COXSACKIEVIRUS; ULTERIORI  INDAGINI PER LA SIEROTIPIZZAZIONE DEL CEPPO SONO ANCORA IN CORSO, ED I RISULTATI DI QUESTE SARANNO COMUNICATI APPENA DISPONIBILI.

SI SOTTOLINEA NUOVAMENTE CHE NÈ IL MINISTERO DELLA SANITÀ GRECO, NÈ L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITÀ RACCOMANDANO RESTRIZIONI DI VIAGGI E MOVIMENTI COMMERCIALI DA E PER LA GRECIA.

I CONSIGLI A SCOPO PREVENTIVO DIRAMATI DAL MINISTERO DELLA SANITÀ GRECO (ACCURATA IGIENE PERSONALE) SONO STATI RITENUTI APPROPRIATI ANCHE IN SEDE DI UNIONE EUROPEA, CHE CONTINUA A MONITORARE LA SITUAZIONE ATTRAVERSO IL SISTEMA DI ALLARME RAPIDO E RISPOSTA (EC EARLY WARNING AND RESPONSE SYSTEM - HSSCD EUPHIN)  DERIVANTE DALLA DECISIONE 2119/98/CE.

