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OGGETTO REGIONE DEI GRANDI LAGHI-EPIDEMIA DI MENINGITE

L’OMS INFORMA CIRCA L’ANDAMENTO DELL’EPIDEMIA DI MENINGITE CHE HA COLPITO LA REGIONE DEI GRANDI LAGHI INTERESSANDO TANZANIA, BURUNDI E RWANDA.

TANZANIA- I CASI SEGNALATI DAL 1 LUGLIO AL  29 AGOSTO AMMONTANO A 149 ED I DECESSI SONO STATI  9. I CASI  PROVENGONO DAI CAMPI  NDUTA, KARAGO, MTENDELI E MKGWA NEL DISTRETTO DI KIBONDO.

RWANDA- ALLA DATA DEL 31 AGOSTO SONO STATI RIPORTATI 506 CASI E 72 DECESSI. LA AREA PRIBNCIPALMENTE INTERESSATA COMPRENDE  LE PROVINCE DI BUTARE, KIBUNGO, KIBUYE E UMUTARA.

BURUNDI- DAL 6 LUGLIO AL 30 AGOSTO SONO STATI SEGNALATI 428 CASI CON 38 DECESSI NELLE PROVINCIE DI MUYINGA, KIRUNDO E NGOZI. VENGONO INOLTRE SEGNALATI 44 CASI DALLA PROVINCIA DI RUYIGI.

ATTUALMENTE LA SITUAZIONE APPARE STABILIZZATA NELLE PROVINCIE DI KIRUNDO E NGOZI  MENTRE NELLA PROVINCIA DI MUYINGA PERMANE LO STATO DI ALLERTA

.L’OMS E LE ALTRE ORGANIZZAZIONI INTERNAZIONALI INSIEME CON AGENZIE NON GOVERNATIVE E LE AUTORITA’ SANITARIE LOCALI HANNO PREDISPOSTO CAMPAGNE DI VACCINAZIONE IN TUTTA LA REGIONE  COLPITA.  

LE INVESTIGAZIONI EFFETTUATE IN CAMPIONI PROVENIENTI DA TUTTE LE AREE INTERESSATE HANNO PORTATO ALL’ IDENTIFICAZIONE DI Neisseria meningitidis,  SIEROGRUPPO A .
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