Comunicato n..400.3/113.3/4474
del  26 SETTEMBRE 2002

OGGETTO : GERMANIA – CASO IMPORTATO DI DIFTERITE

ATTRAVERSO IL SISTEMA DI ALLARME RAPIDO SULLE MALATTIE INFETTIVE DELL’UNIONE EUROPEA  È STATO SEGNALATO UN CASO IMPORTATO  DI DIFTERITE IN GERMANIA.

IL CASO RIGUARDA UNA DONNA DI 35 ANNI, DI NAZIONALITA’ UCRAINA, CHE VIAGGIAVA IN PULMAN DA KIEV A GERONA (SPAGNA).

LA DONNA E’ STATA OSPEDALIZZATA A DORTMUND L’11 SETTEMBRE SCORSO IN SITUAZIONI CRITICHE.

LA DIAGNOSI DI DIFTERITE E’ STATA POSTA SULLA BASE DELLA PRESENZA DI LESIONI NECROTICHE-EMORRAGICHE A LIVELLO DEL FARINGE, IPERPIRESSIA, PARALISI DELL’ABDUCENTE, PRESENZA DI BACILLI GRAM POSITIVI NEL TAMPONE FARINGEO (PRELEVATO DOPO UN GIORNO DI TERAPIA ANTIBIOTICA); SI E’ IN ATTESA DEI RISULTATI DELLA PCR.

LO STATO VACCINALE DELLA PAZIENTE NON E’ NOTO.

I COMPAGNI DI VIAGGIO DELLA PAZIENTE AVEVANO DIVERSE DESTINAZIONI IN SPAGNA ED IN FRANCIA, MA NESSUNO DI LORO ERA DIRETTO IN ITALIA.

IL CASO IN QUESTIONE, COME IL CASO MORTALE DI DIFTERITE IN FINLANDIA SEGNALATO NEL DICEMBRE 2001 (PROT.400.3/113.3/ 6003 del 06/12/2001) RICHIAMA L’ATTENZIONE SULLA SITUAZIONE DELLA DIFTERITE NEI PAESI DELL’EUROPA ORIENTALE.

DOPO L’EPIDEMIA DI DIFTERITE IN LETTONIA ALLA FINE DEL 2000, ERA STATA INFATTI 

SEGNALATA UNA RECRUDESCENZA DELL’EPIDEMIA DIFTERICA NELLA FEDERAZIONE RUSSA, IN PARTICOLARE S. PIETROBURGO E DINTORNI.

INFORMAZIONI SULLA SITUAZIONE DELLA DIFTERITE NELLA REGIONE EUROPEA SONO DISPONIBILI SUL SITO DELL’UFFICIO EUROPEO DELL’OMS, ALL’INDIRIZZO http://cisid.who.dk.

LE MISURE DI PREVENZIONE NEI CONFRONTI DELLA DIFTERITE, OLTRE A BREVI CENNI DI TERAPIA, SONO DESCRITTI NELLA CIRCOLARE N. 6 DEL 19 MARZO 1997, DISPONIBILE ALL’INDIRIZZO 

http://www.ministerosalute.it/imgs/C_17_normativa_103_allegato.doc.


