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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

  ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

  ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA









MINISTERO DIFESA DIREZIONE



 GENERALE SANITA' MILITARE






  00184 ROMA

MINISTERO INTERNO-DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA


e, pc. 

MINISTERO AFFARI ESTERI

00184 ROMA

OGGETTO  BUTHAN- CASI  DI DENGUE

L’OMS COMUNICA L’ESISTENZA DI UN FOCOLAIO EPIDEMICO DI DENGUE IN BUTHAN.

DALLE INFORMAZIONI RESE DISPONIBILI FINO ALLA DATA DEL  30 OTTOBRE 2002, RISULTA UN PICCOLO NUMERO DI CASI REGISTRATI E CONFERMATI,  MA NON SI CONOSCE IL NUMERO ESATTO DELLE SEGNALAZIONI.

QUESTO RISULTA ESSERE IL PRIMO FOCOLAIO DI MALATTIA DI DENGUE SEGNALATO ALL’OMS  DAL DIPARTIMENTO DI SANITA’ DEL BUTHAN .

LA DENGUE E’ UNA MALATTIA VIRALE FEBBRILE, TRASMESSA DALLA PUNTURA DI ZANZARE APPARTENENTI AL GENERE AEDES, CON ABITUDINI PREVALENTEMENTE  DIURNE.

NON POTENDO DISPORRE DI UN VACCINO NEI CONFRONTI DELL’AGENTE EZIOLOGICO, SI CONSIGLIA, A COLORO CHE SI RECANO IN AREE A RISCHIO DI MALATTIA, DI METTERE IN ATTO LE MISURE DI PROTEZIONE VOLTE A PREVENIRE LE PUNTURE DI INSETTI.

SI CONSIGLIA INOLTRE, A COLORO CHE MANIFESTINO UNA SINTOMATOLOGIA FEBBRILE DURANTE IL SOGGIORNO O AL RIENTRO DA AREE ENDEMICHE, DI EVITARE OGNI FORMA DI AUTOTRATTAMENTO FARMACOLOGICO, IN PARTICOLARE DI ASTENERSI DALL’USO DI ANTIPIRETICI A BASE DI ACIDO ACETILSALICILICO, E DI RIVOLGERSI A PERSONALE MEDICO.   

ULTERIORI E PIU’ DETTAGLIATE INFORMAZIONI SULLA MALATTIA E SULLA PROFILASSI POSSONO ESSERE REPERITE SUL SITO DEL MINISTERO DELLA SALUTE WWW.MINISTEROSALUTE.IT AREA TEMATICA PREVENZIONE E CONTROLLI, PROMOZIONE DELLA SALUTE, MALATTIE INFETTIVE,  ALLA VOCE  INFORMAZIONI PER I VIAGGIATORI.

IL  DIRETTORE DELL’UFFICIO III



E P.C
  ALL’ UFFICIO II-SEDE
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