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dell’ 8 NOVEMBRE 2002

OGGETTO : FRANCIA  – CASO DI DIFTERITE

ATTRAVERSO IL SISTEMA DI ALLARME RAPIDO SULLE MALATTIE INFETTIVE DELL’UNIONE EUROPEA  È STATO SEGNALATO UN CASO DI DIFTERITE (TONSILLITE ACUTA FEBBRILE CON RAPIDO COINVOLGIMENTO CARDIACO) IN FRANCIA.

IL CASO RIGUARDA UNA GIOVANE DONNA DI ORIGINE ASIATICA, RESIDENTE A PARIGI. 

LA DIAGNOSI DI DIFTERITE E’ STATA CONFERMATA IN LABORATORIO CON ISOLAMENTO DI UN CEPPPO TOSSIGENICO DI CORYNEBACTERIUM DIPHTHERIAE.
SONO IN CORSO INDAGINI PER VERIFICARE LO STATO IMMUNITARIO DELLA PAZIENTE NEI CONFRONTI DELLA DIFTERITE E LA ANAMNESI RECENTE PER QUANTO RIGUARDA EVENTUALI VIAGGI ALL’ESTERO/CONTATTI CON PERSONE PROVENIENTI DALL’ESTERO.

I CONTATTI DEL CASO SONO STATI IDENTIFICATI E SOTTOPOSTI A PROFILASSI ANTIBIOTICA,  A UN RICHIAMO DI VACCINO DOPO VALUTAZIONE DEL LORO STATO VACCINALE NEI CONFRONTI DELLA DIFTERITE, ED A TAMPONE FARINGEO PRIMA DELL’AVVIO DELLA PROFILASSI, PER IDENTIFICARE EVENTUALI PORTATORI ASINTOMATICI.

IL CASO IDENTIFICATO IN FRANCIA, COSI’ COME QUELLO NOTIFICATO DALLA GERMANIA (VEDI COMUNICATO N. 4474 DEL 26 SETTEMBRE) ED IL CASO MORTALE DI DIFTERITE IN FINLANDIA SEGNALATO NEL DICEMBRE 2001 (PROT.400.3/113.3/ 6003 del 06/12/2001) SOTTOLINEANO LA NECESSITA’ DI MANTENERE COSTANTEMENTE ELEVATA L’ATTENZIONE NEI CONFRONTI DI QUESTA MALATTIA.

IN ITALIA L’ULTIMO CASO DI DIFTERITE RISALE AL 1996; NEL 1999 E NEL SETTEMBRE 2002 SONO STATI IDENTIFICATI DUE CASI DI “PSEUDODIFTERITE” OVVERO DI INFEZIONI INVASIVE, SOTTO FORMA DI FARINGITI PSEUDOMEMBRANOSE, DOVUTE A CORYNEBACTERIUM ULCERANS, DI CUI UNO IN UNA DONNA ANZIANA, E L’ALTRO IN UN ADOLESCENTE. IN QUESTI CASI SONO STATE MESSE IN ATTO LE MISURE DI PROFILASSI INDICATE PER LA DIFTERITE, COMPRESA LA SOMMINISTRAZIONE DI DOSI DI RICHIAMO DI TOSSOIDE DIFTERICO E ANTIBIOTICOPROFILASSI  AI CONTATTI 

INFORMAZIONI SULLA SITUAZIONE DELLA DIFTERITE NELLA REGIONE EUROPEA SONO DISPONIBILI SUL SITO DELL’UFFICIO EUROPEO DELL’OMS, ALL’INDIRIZZO http://cisid.who.dk.

LE MISURE DI PREVENZIONE NEI CONFRONTI DELLA DIFTERITE, OLTRE A BREVI CENNI DI TERAPIA, SONO DESCRITTI NELLA CIRCOLARE N. 6 DEL 19 MARZO 1997, DISPONIBILE ALL’INDIRIZZO http://www.ministerosalute.it/imgs/C_17_normativa_103_allegato.doc
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