DIREZIONE GENERALE DELLA PREVENZIONE- UFFICIO MALATTIE INFETTIVE

MIN. SAN.400.3/113.3/
103





del 10 gennaio 2003



OGGETTO  GAMBIA: CASI DI FEBBRE DELLA RIFT VALLEY

L’OMS SEGNALA IL VERIFICARSI DI 2 CASI MORTALI DI FEBBRE DI RIFT VALLEY NELLA REGIONE CENTRALE DEL PAESE. ENTRAMBI I CASI SONO STATI CONFERMATI CON INDAGINI SIEROLOGICHE. ULTERIORI INVESTIGAZIONI  SONO IN CORSO E, NEL CONTEMPO, SONO STATE PREDISPOSTE, DA PARTE DELLE AUTORITA’ SANITARIE LOCALI E  DELL’OMS, LE NECESSARIE MISURE DI CONTROLLO.

LA FEBBRE DI RIFT VALLEY E’ PROVOCATA DA UN FLEBOVIRUS TRASMESSO ATTRAVERSO VARI VETTORI INCLUSE ZANZARE DEL GENERE AEDES E CULEX; E’ STATA RICONOSCIUTA ANCHE LA TRASMISSIONE MECCANICA DA PARTE DI MOSCHE EMATOFAGHE, LA TRASMISSIONE CON AEROSOL E PER CONTATTO CON SANGUE INFETTO. ESISTE  UN SERBATOIO NATURALE COSTITUITO DA OVINI ED ALTRI ANIMALI DOMESTICI E SELVATICI, CIO’ RENDE POSSIBILE LA TRASMISSIONE ANCHE PER INGESTIONE DI CARNI INFETTE.

LA MALATTIA HA UN PERIODO DI INCUBAZIONE DI 3-12 GIORNI E SI MANIFESTA CON FEBBRE, CEFALEA, MALESSERE, ARTRALGIE E MIALGIE. POSSONO VERIFICARSI COMPLICANZE QUALI RETINITE, ENCEFALITE ED EPATITE CON EMORRAGIE TALORA FATALI.

LE MISURE DI PREVENZIONE INDIVIDUALE SONO BASATE SULLA MESSA IN ATTO DI PROVVEDIMENTI VOLTI  ALLA PROTEZIONE  NEI CONFRONTI DELLE PUNTURE  DI INSETTI  E NELL’EVITARE L’ INGESTIONE  DI CARNE CRUDA O POCO COTTA.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

PER ULTERIORI  INFORMAZIONI SULLA MALATTIA E SULLA PROFILASSI SI RIMANDA AL SITO DEL MINISTERO DELLA SALUTE WWW.MINISTEROSALUTE.IT AREA TEMATICA PREVENZIONE E CONTROLLI, PROMOZIONE DELLA SALUTE ALLA VOCE  INFORMAZIONI PER I VIAGGIATORI.
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