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del 20 gennaio 2003



OGGETTO BRASILE: EPIDEMIA DI FEBBRE GIALLA

L’OMS E IL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI RENDONO NOTO IL VERIFICARSI DI CASI DI FEBBRE GIALLA SILVESTRE NELLA REGIONE DI DIAMANTINA, STATO DI MINAS GERAIS. ALLA DATA DEL  17 GENNAIO 2003 RISULTAVANO 24 CASI CON 5 DECESSI.

TUTTI I CASI SI SONO VERIFICATI IN UN’ AREA RURALE LOCALIZZATA.

LE INDAGINI  DI LABORATORIO  HANNO CONSENTITO DI CONFERMARE LA DIAGNOSI IN 4 CASI MENTRE ULTERIORI INVESTIGAZIONI SONO IN CORSO.

LE AUTORITA’ SANITARIE BRASILIANE HANNO  DATO AVVIO AD UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE NELL’AREA COLPITA. 

LA FEBBRE GIALLA E’  MALATTIA ENDEMICA IN VASTE AREE DEL BRASILE FRA CUI GLI STATI DEL NORD,  DEL CENTRO-OVEST E DEL NORD-EST AD ECCEZIONE 

DELLO STATO DI MARANHAO. SONO INOLTRE CONSIDERATE A RISCHIO LE FASCE TERRITORIALI DI 7 STATI: SUD-OVEST DEL PIAUI, LA REGIONE AD OVEST DI BAHIA, MINAS GERAIS, SAU PAULO, PARANA’, SANTA CATARINA E LA ZONA NORD-OVEST DEL RIO GRANDE DO SUL.

NEGLI ULTIMI 3 ANNI SI E’ ASSISTITO AD UNA RIDUZIONE DEL NUMERO DI NOTIFICHE IN VIRTU’ DELLA CAMPAGNA DI IMMUNIZZAZIONE ED IL NUMERO DEI CASI E’ SCESO DA 85 NEL 2000 AD 8 NEL 2002. SI SEGNALA CHE DAL 1942 NON SONO STATI REGISTRATRI CASI DI FEBBRE GIALLA URBANA.

PER INFORMAZIONI SULLE CARATTERISTICHE CLINICHE E SULLE MISURE PROFILATTICHE SI RINVIA AL SITO WEB DEL MINISTERO DELLA SALUTE   WWW.MINISTEROSALUTE.IT AREA TEMATICA PREVENZIONE E CONTROLLI, PROMOZIONE DELLA SALUTE ALLA VOCE  INFORMAZIONI PER I VIAGGIATORI.

