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OGGETTO CONGO: SINDROME EMORRAGICA ACUTA- AGGIORNAMENTI

L’OMS ED IL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI FORNISCONO INFORMAZIONI AGGIORNATE SULL’ANDAMENTO DEL FOCOLAIO DI FEBBRE EMORRAGICA CHE SI E’ VERIFICATO  IN CONGO.

ALLA DATA DEL 12 FEBBRAIO 2003, SONO STATI REGISTRATI 61 CASI SOSPETTI DI FEBBRE EMORRAGICA. I CASI PROVENGONO DAI DISTRETTI DI MBOMO (7 CASI CON 4 DECESSI) E DI KELLE’ (54 CASI CON 44 DECESSI), NELLA REGIONE DI CUVETTE OVEST.

SONO STATI RACCOLTI CAMPIONI E SONO IN CORSO LE INDAGINI DI LABORATORIO PRESSO IL CIRMF (CENTRE INTERNATIONAL DE RECHERCHERS MEDICALES DE FRANCEVILLE), IN GABON. 

NEL DICEMBRE 2002, ERA GIA’ STATO OSSERVATO, NELLA STESSA AREA, UN AUMENTO DI MORTALITA’ NELLA POPOLAZIONE DI GORILLA E SHIMPANZE’ E LE ANALISI EFFETTUATE AVEVANO CONFERMATO QUALE AGENTE EZIOLOGICO IL VIRUS EBOLA. 

PER INFORMAZIONI SULLE CARATTERISTICHE CLINICHE DELLA FEBBRE EMORRAGICA ACUTA E SULLE MISURE PROFILATTICHE SI RINVIA AL SITO WEB DEL MINISTERO DELLA SALUTE   WWW.MINISTEROSALUTE.IT AREA TEMATICA PREVENZIONE E CONTROLLI, PROMOZIONE DELLA SALUTE ALLA VOCE  INFORMAZIONI PER I VIAGGIATORI.
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