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del 21 FEBBRAIO 2003



OGGETTO: INFLUENZA IN HONG KONG
L’OMS INFORMA CHE, IN HONG KONG, ALLA DATA DEL 20 FEBBRAIO 2003, E’ STATA CONFERMATA LA PRESENZA DI VIRUS AVIARIO DELL’INFLUENZA A CEPPO (H5N1).

IL VIRUS E’ STATO IDENTIFICATO IN DUE CASI: IN UN BAMBINO DI 9 ANNI,  ATTUALMENTE IN BUONE CONDIZIONI E IN UN UOMO DI 33 ANNI, PADRE DEL BAMBINO, DECEDUTO IN DATA 16 FEBBRAIO.

ALTRI 2 MEMBRI DELLA FAMIGLIA, TRA CUI UNA SORELLA DI 8 ANNI POI DECEDUTA , HANNO MANIFESTATO , FRA LA FINE DI GENNAIO E L’INIZIO DI FEBBRAIO, LA MEDESIMA SINTOMATOLOGIA DURANTE UN VIAGGIO NELLA PROVINCIA CINESE DI FUJIAN.

SI RICORDA CHE NEL 1997, AD HONG KONG,  SI ERA VERIFICATO UN ANALOGO FOCOLAIO DA VIRUS  A (H5N1); IN QUELL’OCCASIONE ,VENNERO RIPORTATI 18 CASI E SI REGISTRARONO 6 DECESSI.

SINO AD ALLORA, LA CIRCOLAZIONE DEL VIRUS ERA STATA RILEVATA SOLO NELLA POPOLAZIONE AVIARIA, COMPRESI POLLI ED ANATRE. IL VIRUS NON APPARE PERICOLOSO PER LE ANATRE, MA E’ CAUSA DI ELEVATA MORTALITA’ NEI POLLI.

 IN QUELL’OCCASIONE , IN SEGUITO ALLA CONFERMA DEL PRIMO CASO CHE VENNE EFFETTUATA IN UN BIMBO DI 2 ANNI, FURONO INCREMENTATE LE MISURE DI SORVEGLIANZA E, TUTTI I POLLI, RITENUTI SORGENTE DI INFEZIONE, VENNERO ABBATTUTI.

 SINO ALLA SEGNALAZIONE CORRENTE, NON ERA STATO RIPORTATO NESSUN ULTERIORE CASO DI INFEZIONE NELL’UOMO.

LE AUTORITA’ SANITARIE DI BEIJING (CINA) E DI HONG KONG, IN STRETTA COLLABORAZIONE CON L’OMS, STANNO INVESTIGANDO SULL’ORIGINE DEL FOCOLAIO E SI STANNO EFFETTUANDO  ULTERIORI INDAGINI DI LABORATORIO IVI COMPRESO IL SEQUENZIAMEBNTO GENICO DEL VIRUS.

IL DIPARTIMENTO DI SANITA’ DI HONG KONG HA COMUNQUE RESO NOTO CHE, NELLE SCORSE SETTIMANE NON SI E’ EVIDENZIATO UN AUMENTO DELL’ATTIVITA’ INFLUENZALE. TUTTAVIA, L’OMS INFORMA CHE E’ STATO ALLERTATO IL WHO GLOBAL INFLUENZA SURVEILLANCE NETWORK ED E’ STATA RESA DISPONIBILE UNA SCORTA DI REAGENTI PER LA DIAGNOSI DI LABORATORIO AI CENTRI NAZIONALI PER L’INFLUENZA ED AGLI ALTRI MEMBRI DEL GLOBAL INFLUENZA SURVEILLANCE NETWORK.
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