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OGGETTO: MAURITANIA- FEBBRE EMORRAGICA CRIMEA-CONGO 

L’OMS COMUNICA LA SEGNALAZIONE DI ALCUNI CASI DI FEBBRE EMORRAGICA CRIMEA-CONGO IN MAURITANIA. 

ALLA DATA DEL 5 MARZO, NELL’AREA DI NOUAKCHOTT, SONO STATI RIPORTATI  18 CASI CON  5 DECESSI.

I CAMPIONI ANALIZZATI SONO RISULTATI POSITIVI AL TEST PCR PER IP DAKAR.                                                       LE AUTORITA’ SANITARIE DEL PAESE HANNO ISTITUITO UN COMITATO DI MONITORAGGIO DELL’EPIDEMIA E L’OMS HA FORNITO EQUIPAGGIAMENTI DI PROTEZIONE.

LA FEBBRE EMORRAGICA CRIMEA-CONGO E’ UNA MALATTIA ACUTA VIRALE CAUSATA DA UN VIRUS APPARTENENTE ALLA FAMIGLIA BUNYAVIRIDAE, GRUPPO NAIROVIRUS. LA MALATTIA E’ CARATTERIZZATA DA FEBBRE, MALESSERE GENERALE, CEFALEA, DOLORI DIFFUSI, TALVOLTA VOMITO E DIARREA. GENERALMENTE ASSOCIATE ALLA MALATTIA SONO LE MANIFESTAZIONI EMORRAGICHE QUALI EMORRAGIE CONGIUNTIVALI, ENANTEMA DEL PALATO, UGULA, FARINGE ED UN RASH PETECCHIALE AD INSORGENZA TORACICA ED ADDOMINALE CHE SUCCESSIVAMENTE DIFFONDE IN TUTTO IL CORPO; NEI CASI PIU’ GRAVI SI POSSONO AVERE SANGUINAMENTI PROFUSI DA NASO, POLMONI, UTERO ED INTESTINO.

IL PERIODO DI INCUBAZIONE HA UN RANGE DI 3-12 GIORNI ED IL TASSO DI LETALITA’ VARIA DAL 5 AL 50%. LA TRASMISSIONE AVVIENE ATTRAVERSO IL MORSO DI ZECCHE DEL GENERE HYALOMMA E BOOPHILUS,  MA E’ STATA SEGNALATA ANCHE LA TRASMISSIONE NOSOCOMIALE A SEGUITO DELL’ESPOSIZIONE A SANGUE E LIQUIDI BIOLOGICI PROVENIENTI DA PAZIENTI COSI’ COME SI SONO VERIFICATI CASI IN PERSONALE ADDETTO ALLA MACELLAZIONE PER ESPOSIZIONE AD ANIMALI INFETTI.

LA MALATTIA E’ ENDEMICA IN ASIA CENTRALE, MEDIO ORIENTE, AFRICA TROPICALE ED EUROPA IN PARTICOLARE AREA BALCANICA ED ORIENTALE.

LE MISURE PREVENTIVE CONSISTONO ESSENZIALMENTE NEL  MINIMIZZARE IL RISCHIO DI PUNTURE DI  ZECCHE UTILIZZANDO   ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO E REPELLENTI CUTANEI, ED EFFETTUANDO FREQUENTI ED ACCURATE  ISPEZIONI  DELLA PELLE AL FINE DI INDIVIDUARE  LA PRESENZA DI ZECCHE CHE DOVRANNO ESSERE PRONTAMENTE RIMOSSE AVENDO CURA DI ASPORTARE ANCHE L’APPARATO BUCCALE. 
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