DIREZIONE GENERALE DELLA PREVENZIONE- UFFICIO MALATTIE INFETTIVE

MIN. SAN.400.3/113.3/
1420





del 19 MARZO 2003


OGGETTO: MALATTIA MENINGOCOCCICA  IN AFRICA

SI COMUNICANO I DATI RELATIVI ALL’ANDAMENTO DELLA MALATTIA MENINGOCOCCICA CHE STA INTERESSANDO ALCUNI PAESI AFRICANI, SECONDO LE INFORMAZIONI RICEVUTE DALL’OMS E DAL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI.

NIGER: AL 9 MARZO U.S  SONO STATI SEGNALATI 2056 ED I DECESSI AMMONTANO A 195.

DEI 42 DISTRETTI DEL PAESE, 3 HANNO SUPERATO LA SOGLIA EPIDEMICA ( AGARIA, AGUIE’ E MATAMEYE) E 4 SONO IN FASE DI ALLERTA (MADAROUNFA, MADAOUA, TAHOUA E MIRRIAH). LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO CONFERMATO L’ISOLAMENTO DI Neisseria meningitidis SIEROGRUPPO A. E’ IN CORSO UNA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE  NEI DISTRETTI COLPITI DALL’EPIDEMIA.

NIGERIA: AL 5 MARZO SONO STATI SEGNALATI 280 CASI CON 137 DECESSI (TASSO DI LETALITA’ PARI AL 49%). LA REGIONE INTERESSATA E’ QUELLA DI JIGAWA. IN 2 DEI 7 CAMPIONI INDAGATI E’ RISULTATA LA PRESENZA DI SIEROTIPO W135. L’OMS HA INVIATO PRESIDI PER IL TRASPORTO DEI CAMPIONI AL LABORATORIO DI RIFERIMENTO.

GHANA: RISULTANO COLPITI I DISTRETTI  UPPER EAST, UPPER WEST E LE REGIONI DEL NORD. I CASI SEGNALATI FINO ALLA FINE DI FEBBRAIO ERANO 416 CON 75 DECESSI. LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO CONFERMATO LA PRESENZA DI SIEROTIPO A.

BURKINA FASO: ALLA DATA DEL 9 MARZO U.S I CASI REGISTRATI ERANO 4240 CON 626 DECESSI. SONO COLPITE LE REGIONI DI MANGA, BOGANDE’, PAMA, PO’, BOULSA, BOUSSE, ZABRE, ZORGHO, BATIE E LEO. 

LE ANALISI DI LABORATORIO HANNO CONFERMATO LA PRESENZA DI UN PATTERN MISTO COSTITUITO DAI SIEROGRUPPI A E W135. SONO IN CORSO CAMPAGNE DI VACCINAZIONE NEI DISTRETTI INTERESSATI DALL’EPIDEMIA. 
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