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OGGETTO :AUSTRALIA FEBBRE EMORRAGICA DENGUE

SI INFORMA CHE, PER IL TRAMITE DELL’OMS,  LE AUTORITA’ SANITARIE AUSTRALIANE  HANNO   COMUNICATO LA PRESENZA DI CASI DI DENGUE NELL’AREA DEL QUEENSLAND.

I CASI CONFERMATI ALLA DATA DEL 19 MARZO U.S. SONO 45  E SONO STATI TUTTI ACQUISITI LOCALMENTE IN CAIRNS. NON VENGONO SEGNALATI DECESSI.

LE INDAGINI DI LABORATORIO HANNO CONSENTITO L’IDENTIFICAZIONE DEL CEPPO VIRALE  TIPO 2,  DI NUOVA INTRODUZIONE  E ,  PRECEDENTEMENTE  NON  CIRCOLANTE  NEL PAESE.

IL FOCOLAIO SI  E’ MANIFESTATO  INIZIALMENTE IL 21 GENNAIO 2003 CON UN CLUS     TER DI 3 CASI  TUTTI ACQUISITI LOCALMENTE.

LE AUTORITA’ SANITARIE DEL QUEENSLAND HANNO GIA’ PREDISPOSTO UN PIANO DI SORVEGLIANZA DELL’INFEZIONE E DI CONTROLLO DEI VETTORI.

SI CONSIGLIA A COLORO CHE DOVESSERO RECARSI IN  QUESTA REGIONE  DI METTERE IN ATTO OGNI MISURA PROTETTIVA NEI RIGUARDI DELLE PUNTURE DI INSETTI E DI RRIVOLGERSI A PERSONALE MEDICO QUALORA SI DOVESSE MANIFESTARE UNA SINTOMATOLOGIA FEBBRILE.

PER  INFORMAZIONI RELATIVE ALLE CARATTERISTICHE CLINICHE, LE MODALITA’ DI TRASMISSIONE E LE MISURE DI PROFILASSI DELLA DENGUE, SI RIMANDA AL SITO WEB DEL MINISTERO DELLA SALUTE  WWW.MINISTEROSALUTE.IT, PREVENZIONE E CONTROLLI, PROMOZIONE DELLA SALUTE, MALATTIE INFETTIVE, INFORMAZIONI PER I VIAGGIATORI.   


