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DEL 
24 APRILE 2003

OGGETTO : PAESI BASSI - CASO MORTALE DI INFEZIONE DA VIRUS AVIARIO H7N7



AGGIORNAMENTO
SI FA SEGUITO AL TELEFAX 400.3/113.3/2322  DEL 22 APRILE PER FORNIRE LE SEGUENTI INFORMAZIONI.

LE ACCURATE INDAGINI EPIDEMIOLOGICHE CONDOTTE PER RINTRACCIARE TUTTI I CONTATTI DEL VETERINARIO OLANDESE DECEDUTO A SEGUITO DI UNA INFEZIONE DA VIRUS INFLUENZALE AVIARIO CEPPO H7N7 AD ALTA PATOGENICITA’ (HPAI H7N7) NON HANNO AL MOMENTO EVIDENZIATO TRASMISSIONE SECONDARIA DELLA MALATTIA, A DIFFERENZA DI QUANTO ERA ACCADUTO PER LE FORME DI CONGIUNTIVITE PROVOCATE DALLO STESSO VIRUS .

SULLA BASE DELLE PROVE DISPONIBILI, L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ CONCLUDE CHE IL DECESSO E’ UN CASO ISOLATO, POICHE’ NON E’ STATA AL MOMENTO INDIVIDUATA UNA EFFICIENTE TRASMISSIONE INTERUMANA DEL CEPPO H7N7.

FOCOLAI DI INFEZIONI AVIARIE DA CEPPO HPAI H7N7 SONO STATI RISCONTRATI OLTRE CHE IN OLANDA ANCHE IN BELGIO. 

PER LA PROTEZIONE DI LAVORATORI ESPOSTI, LE AUTORITA’ SANITARIE BELGHE ED OLANDESI HANNO RACCOMANDATO MISURE DI PROFILASSI SIA DI TIPO COMPORTAMENTALE CHE VACCINALE E FARMACOLOGICO (USO DI OSELTAMIVIR DA PARTE DEI LAVORATORI CHE HANNO CONTATTI CON POLLAME AFFETTO DA H7N7).

L’OMS, IN ACCORDO CON IL PIANO DI PREPARAZIONE IN CASO DI PANDEMIA INFLUENZALE, RACCOMANDA, AL RISCONTRO DI CASI INIZIALI DI INFEZIONE ANIMALE DA H7N7, IL POTENZIAMENTO DELLA SORVEGLIANZA DELL’INFLUENZA TANTO NELL’UOMO CHE NEGLI ANIMALI SUSCETTIBILI  (POLLI, TACCHINI, SUINI). 

PRESSO L’OMS E’ IN PREPARAZIONE UN KIT DIAGNOSTICO PER IL VIRUS H7N7, CHE DOVREBBE ESSERE PRONTO TRA CIRCA TRE SETTIMANE. INOLTRE, COME MISURA PRECAUZIONALE, IL NETWORK OMS PER LA SORVEGLIANZA GLOBALE DELL’INFLUENZA STA ANCHE LAVORANDO SU UN POSSIBILE VACCINO PER IL VIRUS H7N7.

SI RACCOMANDA CHE, IN CASO DI EVENTUALI FOCOLAI DI INFEZIONE DA VIRUS H7N7 SUL TERRITORIO NAZIONALE, LE PERSONE PROFESSIONALMENTE ESPOSTE VENGANO INFORMATE CIRCA LA OPPORTUNITA’ DI CONSULTARE IMMEDIATAMENTE UN MEDICO IN CASO DI SINTOMI RESPIRATORI, RIFERENDO DETTAGLI CIRCA LA LORO OCCUPAZIONE.

INOLTRE, COME MISURA PRECAUZIONALE, IN CASO DI PRESENZA DI FOCOLAIO DI INFLUENZA AVIARIA, A TALI CATEGORIE DI LAVORATORI ANDREBBE OFFERTA LA VACCINAZIONE ANTINFLUENZALE, NELLA FORMULAZIONE AUTORIZZATA PER L’ANNO IN CORSO.

L’ARGOMENTO SARA’ OGGETTO DI SPECIFICA TRATTAZIONE NELLA PROSSIMA CIRCOLARE DEDICATA ALLA PROFILASSI DELL’INFLUENZA.

SARA’ CURA DI QUESTO UFFICIO FORNIRE PRONTAMENTE AGGIORNAMENTI SULL’EVOLUZIONE DELLA SITUAZIONE.


