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OGGETTO: FOCOLAI DI COLERA IN IRAK E ZAMBIA

L’ OMS INFORMA CHE, ALLA DATA DELL’OTTO MAGGIO U.S, SONO  IN ATTO DUE PROBABILI  FOCOLAI  DI COLERA CHE INTERESSANO  IRAK E ZAMBIA.

IRAK: ALLA DATA DELL’OTTO MAGGIO U.S SONO STATI SEGNALATI 17 CASI  DI SINDROME DIARROICA E NESSUN DECESSO. I CASI SONO RICOVERATI IN DUE OSPEDALI  DELLA CITTA’ DI BASRA, NEL SUD DEL PAESE.

LE PRIME INDAGINI DI LABORATORIO SOSTENGONO CON BUONA PROBABILITA’ L’IPOTESI DIAGNOSTICA DI COLERA, ANCHE SE SONO IN CORSO ULTERIORI INDAGINI DI SIEROTIPIZZAZIONE PER LA CONFERMA. 

GLI ESPERTI DELL’OMS HANNO PREDISPOSPO UN SISTEMA DI SORVEGLIANZA E SONO IN CORSO VALUATAZIONI DI CASI DI DIARREA SEGNALATI DA ALTRI OSPEDALI.

LE CONDIZIONI DEL PAESE ED IN PARTICOLARE LE DIFFICOLTA’ DI APPROVVIGIONAMENTO DI ACQUA POTABILE COSTITUISCONO ELEMENTI DI PREOCCUPAZIONE CIRCA IL PRODURSI DI UNA ALLARGAMENTO DELL’EPIDEMIA.

ZAMBIA: ALLA DATA DEL 6 MAGGIO U.S, SONO STATI RIPORTATI ALL’OMS 68 CASI CON 3 DECESSI (LETALITA’ PARI AL 4,4%).

LE ANALISI DI LABORATORIO HANNO CONFERMATO LA PRESENZA DI Vibrio cholerae ceppo O1 OGAWA.

L’AREA INTERESSATA DALL’EPIDEMIA E’ IL DISTRETTO DI NCHELENGE, NEL NORD DELLA PROVINCIA DI LUAPULA.

LE AUTORITA’ SANITARIE LOCALI HANNO ATTUATO LE MISURE DI CONTROLLO DELL’EPIDEMIA, INCLUSE L’INTENSIFICAZIONE DELLA SORVEGLIANZA, L’EDUCAZIONE SANITARIA E LE ATTIVITA’ DI GESTIONE DEI CASI.
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