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OGGETTO : SARS – AGGIORNAMENTO AVVISO PER VIAGGIATORI INTERNAZIONALI

CON RIFERIMENTO ALLE PRECEDENTI COMUNICAZIONI SULL’ARGOMENTO SI INFORMA CHE, A SEGUITO DEL RISCONTRO DI ALCUNI CASI PROBABILI DI SARS NELLA CITTA’ DI TORONTO, L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ HA AGGIORNATO L’ELENCO DELLE ARRE CON TRASMISSIONE IN AMBITO LOCALE DELLA MALATTIA. 

ALLA DATA DEL 26 MAGGIO TALI AREE, IL CUI ELENCO E’ CONSULTABILE AGLI INDIRIZZI http://www.who.int/csr/sars/areas/2003_05_26/en/, E http://www.ministerosalute.it SONO CANADA: TORONTO; CINA: PECHINO, GUANGDONG, HEBEI, HONG KONG, HUBEI, MONGOLIA INTERNA, JILIN, JANGSU, SHANXI, SHAANXI, TIANJIN, TAIWAN;  SINGAPORE: SINGAPORE.

COME RAPPRESENTATO NELLE CIRCOLARI TELEFAX DEL 1° APRILE 2003 E SEGUENTI, SI RACCOMANDA IL DIFFERIMENTO DI VIAGGI NON ESSENZIALI VERSO TUTTE LE AREE IN CUI E’ STATA SEGNALATA TRASMISSIONE DELL’INFEZIONE IN AMBITO LOCALE. QUALORA I VIAGGI VERSO LE AREE IN QUESTIONE  NON SIANO PROCRASTINABILI, RESTANO VALIDE LE INFORMAZIONI RELATIVE A MISURE PREVENTIVE ED ASSISTENZA DEGLI ITALIANI NELLE AREE AFFETTE, GIA’ FORNITE CON LE PRECEDENTI COMUNICAZIONI. 


