DIREZIONE GENERALE DELLA PREVENZIONE- UFFICIO MALATTIE INFETTIVE

MIN. SAN.400.3/113.3/3437





del 16 giugno 2003


OGGETTO: VIETNAM: FOCOLAIO EPIDEMICO DI ENCEFALITE GIAPPONESE

SI TRASMETTONO, PER OPPORTUNA CONOSCENZA, LE INFORMAZIONI DIRAMATE DALL’OMS CONCERNENTI LA PRESENZA DI UN’ EPIDEMIA DI ENCEFALITE GIAPPONESE IN VIETNAM. 

IL NUMERO DI CASI SEGNALATI, A PARTIRE DAL 1 MARZO FINO AL 2 GIUGNO,  E’ DI 293, MA  I TEST SIEROLOGICI EFFETTUATI SU 56 CASI MANIFESTATESI FRA GENNAIO E APRILE SONO RISULTATI NEGATIVI MENTRE IL 38% DEI 143 CASI SEGNALATI  NEL PERIODO COMPRESO FRA MAGGIO E IL 2 GIUGNO, SONO RISULTATI POSITIVI.

SI SOTTOLINEA CHE, NONOSTANTE L’ INCREMENTO EPIDEMICO OSSERVATO NEL SUDDETTO PERIODO, LA MALATTIA IN QUESTA AREA DEL MONDO,  E’ COMUNQUE SEMPRE  PRESENTE IN FORMA ENDEMICA.

L’ENCEFALITE GIAPPONESE E’ UNA MALATTIA ACUTA VIRALE, CAUSATA DA UN VIRUS APPARTENENTE AL GENERE Flavivirus  TRASMESSO ALL’UOMO DA ZANZARE DEL GENERE Culex . ESSA RAPPRESENTA LA PRINCIPALE CAUSA DI ENCEFALITE VIRALE DEL CONTINENTE ASIATICO.

LE MISURE DI PREVENZIONE CONSISTONO IN MISURE DI CONTROLLO AMBIENTALE E DI PROTEZIONE INDIVIDUALE  FRA LE QUALI SI CONSIGLIA DI INDOSSARE ABITI CHIARI E COPRENTI, EVITARE L’USO DI PROFUMI,  USARE  REPELLENTI PER GLI INSETTI  SULLE PARTI SCOPERTE, ALLOGGIARE PREFERIBILMENTE IN AMBIENTI DOTATI DI CONDIZIONATORE.

PER ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA MALATTIA E SULLE MISURE PREVENTIVE  DA ADOTTARE,  SI SUGGERISCE DI VISITARE IL SITO WEB DEL MINISTERO DELLA SALUTE  WWW.MINISTEROSALUTE.IT, ALLA VOCE MALATTIE INFETTIVE, INFORMAZIONI PER I VIAGGIATORI.
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