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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE-ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO-ROMA

MINISTERO DIFESA DIREZIONE

GENERALE SANITA' MILITARE- ROMA

MINISTERO INTERNO-DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'- ROMA

MINISTERO AFFARI ESTERI

UNITA’ CRISI - ROMA

DIREZIONE GENERALE PRESTAZIONI SANITARIE

SEDE

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

ROMA

ISTITUTO SUPERIORE PREVENZIONE E 

SICUREZZA LUOGHI LAVORO 

ROMA

FEDERAZIONE NAZIONALE ORDINI MEDICI E ODONTOIATRI

ROMA

CROCE ROSSA ITALIANA - SEDE NAZIONALE
ROMA

DIPARTIMENTO PROTEZIONE CIVILE 

ROMA

OGGETTO : SARS – CASO NEL SUD DELLA CINA

IL 26 DICEMBRE 2003, IL MINISTERO DELLA SANITA’ CINESE HA INFORMATO L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ CIRCA UN SOSPETTO CASO DI SARS RICOVERATO PRESSO UN OSPEDALE DELLA CITTA’ DI GUANGZHOU, NELLA PROVINCIA DI GUANDONG.

SECONDO TALI INFORMAZIONI, IL PAZIENTE, UN UOMO DI 32 ANNI PRODUTTORE TELEVISIVO, HA SVILUPPATO FEBBRE E CEFALEA IL 16 DICEMBRE; IL 20 DICEMBRE, E’ STATO  SOTTOPOSTO A VISITA MEDICA PRESSO L’OSPEDALE UNIVERSITARIO ZHONGSHAN A SEGUITO DELLA QUALE  E’ STATA  POSTA DIAGNOSI DI POLMONITE CONFERMATA POI MEDIANTE ESAME RADIOGRAFICO. LO STESSO GIORNO, IL PAZIENTE E’ STATO POSTO IN ISOLAMENTO ED IL 24 DICEMBRE  TRASFERITO PRESSO L’8° OSPEDALE POPOLARE DI GUANGZHOU.

I PRIMI TEST DI LABORATORIO, CONDOTTI PRESSO 3 LABORATORI (CDC DELLA CINA E CDC PROVINCIA DI GUANDONG), HANNO INDICATO LA POSSIBILE  INFEZIONE DA SARS-CoV, PERTANTO L’OMS HA SUGGERITO CHE I CAMPIONI CLINICI DEL PAZIENTE VENISSERO INVIATI, PER LA SUCCESSIVA CONFERMA, A DUE LABORATORI DI HONG KONG FACENTI PARTE DEL NETWORK AFFERENTE ALL’OMS. I RISULTATI DEFINITIVI SONO STATI  RESI DISPONIBILI IN  DATA ODIERNA E CONFERMANO L’ INFEZIONE  DA SARS-CoV.

DALLE INDAGINI EPIDEMIOLOGICHE SVOLTE NON SONO EMERSI CONTATTI DA PARTE DEL PAZIENTE, NELLE DUE SETTIMANE PRECEDENTI L’INSORGENZA DEI SINTOMI,  CON GRUPPI AD ALTO RISCHIO QUALI OPERATORI SANITARI O ADDETTI AD ALLEVAMENTI E COMMERCALIZZAZIONE DI ANIMALI. LA FONTE DELL’INFEZIONE RESTA PERTANTO SCONOSCIUTA ED ULTERIORI INDAGINI SONO IN CORSO AL FINE DI EVIDENZIARE I POSSIBILI SERBATOIO  ANIMALI O AMBIENTALI; INFATTI, ALLO STATO ATTUALE, L’IDENTIFICAZIONE DI OGNI POTENZIALE FONTE DI SARS-CoV E’ CONSIDERATA PRIORITARIA DALLE AUTORITA’ SANITARIE CINESI ED INTERNAZIONALI. 

ALLA DATA ODIERNA, IL PAZIENTE RIMANE  IN ISOLAMENTO, MA LA TEMPERATURA CORPOREA SI E’ NORMALIZZATA E LE SUE CONDIZIONI APPAIONO BUONE.

TUTTI I CONTATTI DEL CASO (42 CONTATTI STRETTI E 39 CONTATTI GENERICI O CASUALI) SONO STATI IDENTIFICATI; AL MOMENTO TUTTI SONO ASINTOMATICI ED ALCUNI DI ESSI SONO GIA’ STATI RIMOSSI DALLA FASE CONTUMACIALE. 

LE AUTORITA’ SANITARIE CINESI HANNO ASSICURATO CHE SONO STATE INTRAPRESE TUTTE LE IDONEE MISURE DI SANITA’ PUBBLICA  AL FINE DI RIDURRE OGNI POSSIBILE RISCHIO DI DIFFUSIONE DELLA MALATTIA. 

D’ALTRA PARTE, LA PRONTA INDIVIDUAZIONE DEL CASO E DEI SUOI CONTATTI DIMOSTRA LA BUONA EFFICACIA DEL SISTEMA DI SORVEGLIANZA POSTO IN ATTO NEI CONFRONTI DELLA SARS DALLE AUTORITA’ CINESI  E DALL’OMS.

ATTUALMENTE NON VENGONO PRESE IN CONSIDERAZIONE MISURE RESTRITTIVE CIRCA L’EFFETTUAZIONE DI VIAGGI.
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