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MINISTERO AFFARI ESTERI

00184 ROMA

00184 ROMA

OGGETTO: VIETNAM: AFFEZIONE RESPIRATORIA ACUTA  

L’OMS COMUNICA CHE, DALLA META’ DI OTTOBRE 2003, SONO STATI RICOVERATI PRESSO L’OSPEDALE PEDIATRICO NAZIONALE DI HANOI, 11 BAMBINI DI ETA’ COMPRESA FRA I NOVE  MESI E I 12 ANNI CON UNA GRAVE AFFEZIONE RESPIRATORIA. 7 BAMBINI SONO MORTI E ALTRI DUE SONO IN GRAVI CONDIZIONI E SOTTOPOSTI A VENTILAZIONE ASSISTITA. 

AL MOMENTO NON SONO STATI ANCORA STABILITI COLLEGAMENTI EPIDEMIOLOGICI  FRA I CASI AD ECCEZIONE DELLA TRASMISSIONE IN AMBITO  FAMILIARE.

IL 5 GENNAIO E’ STATA OSPEDALIZZATA ANCHE LA MADRE DI UNO DEI BAMBINI DECEDUTI. I RISULTATI PRWLIMINAI DEGLI ESAMI DI LABORATORIO EFFETTUATI SU CAMPIONI PROVENIENTI DA QUESTO ULTIMO CASO HANNO EVIDENZIATO LA PRESENZA DI VIRUS INFLUENZALE DI TIPO A. 

ULTERIORI E PIU’ APPROFONDITE ANALISI SONO IN CORSO PRESSO LABORATORI AFFERENTI AL NETWORK DI SORVEGLIANZA GLOBALE DELL’INFLUENZA DELL’OMS E PARTICOLARMENTE ATTIVI SONO I CONTATTI DELL’OMS CON L’OIE (UFFICIO INTERNAZIONALE PER LE EPIZOOZIE), IN RELAZIONE ALLA SORVEGLIANZA DELL’INFLUENZA AVIARIA NELLA REGIONE.
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