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STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE-ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO-ROMA

MINISTERO DIFESA DIREZIONE

GENERALE SANITA' MILITARE- ROMA

MINISTERO INTERNO-DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'- ROMA

MINISTERO AFFARI ESTERI

UNITA’ CRISI - ROMA

DIREZIONE GENERALE PRESTAZIONI SANITARIE

SEDE

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

ROMA

ISTITUTO SUPERIORE PREVENZIONE E 

SICUREZZA LUOGHI LAVORO 

ROMA

FEDERAZIONE NAZIONALE ORDINI MEDICI E ODONTOIATRI

ROMA

CROCE ROSSA ITALIANA - SEDE NAZIONALE
ROMA

DIPARTIMENTO PROTEZIONE CIVILE 

ROMA

OGGETTO : SARS – AGGIORNAMENTO 

FACENDO SEGUITO AL TELEFAX N° 45-05/01/2004-MIN_SALUTE-DGPREV-DGPREV-P  DEL 5 GENNAIO 2004, PER OPPORTUNA CONOSCENZA SI TRASMETTE L’AGGIORNAMENTO IN MERITO ALL’ANDAMENTO DELLA SARS NELLA CINA MERIDIONALE.

ALLA DATA ODIERNA,  RIMANE CONFERMATO UN UNICO CASO DI SARS, OCCORSO NELLA PROVINCIA DI GUANGDONG,  IN UN UOMO DI 32 ANNI. IL PAZIENTE E’ GUARITO E DIMESSO DALL’OSPEDALE DOVE ERA STATO RICOVERATO. TUTTI I CONTATTI DEL CASO SONO ASINTOMATICI.

AGENZIE DI INFORMAZIONE HANNO DIFFUSO LA NOTIZIA, RACCOLTA ANCHE  DAL WHO GLOBAL OUTBREAK ALERT AND RESPONSE, ED ANCORA DA VERIFICARE, DI UN ULTERIORE CASO SOSPETTO NELLA PROVINCIA DI GUANGDONG.

TRATTASI DI UNA GIOVANE DI 20 ANNI, CAMERIERA IN UN RISTORANTE, AFFETTA DA POLMONITE, MA ORMAI AFREBBILE DA DIVERSI GIORNI,  RICOVERATA PRESSO L’OSPEDALE DEL POPOLO N.8 DI GUANGZHOU. ATTUALMENTE SONO IN CORSO I TEST SPECIFICI PER LA SARS  E SI E’ IN ATTESA DI ULTERIORI INFORMAZIONI.

TUTTI I 48 CONTATTI STRETTI E I 52 CONTATTI CASUALI DELLA PAZIENTE SONO  STATI SOTTOPOSTI A MISURE CONTUMACIALI.

IN DATA ODIERNA, LE AGENZIE DI STAMPA HANNO DIRAMATO ANCHE  LA NOTIZIA CHE 3 OPERATORI TELEVISIVI DI HONG KONG SONO STATI RICOVERATI  POICHE’ AVEVANO MANIFESTATO FEBBRE E DISTURBI RESPIRATORI AL RIENTRO DA UN VIAGGIO EFFETTUATO, ALLA FINE DI DICEMBRE, NELLA PROVINCIA DI GUANGDONG DOVE AVEVANO VISITATO LUOGHI AD ALTO RISCHIO FRA CUI OSPEDALI E MERCATI DI ANIMALI SELVATICI.

AL MOMENTO SI TRATTA DI MISURE DI ESTREMA CAUTELA IN QUANTO LE PRIME RADIOGRAFIE  NON HANNO EVIDENZIATO SEGNI DI POLMONITE.

PERMANGONO VALIDE LE PRECEDENTI INDICAZIONI CIRCA L’EFFETTUAZIONE DI VIAGGI INTERNAZIONALI PER I QUALI, ATTUALMENTE, NON VENGONO POSTE RESTRIZIONI. 
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