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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: VIETNAM: INFLUENZA AVIARIA

FACENDO SEGUITO ALLE PRECEDENTI NOTE RELATIVE ALL’OGGETTO, SI COMUNICA QUANTO SEGUE.

IN SEGUITO ALLA COMPARSA, NELLA REGIONE DI HANOI, DEI CASI DI INFLUENZA AVIARIA DA CEPPO A(H5N1), L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ SOTTOLINEA L’IMPORTANZA STRATEGICA DEL MANTENIMENTO DELLA SORVEGLIANZA E VIGILANZA PER LE INFEZIONI AVIARIE E DELLA SORVEGLIANZA E CONTROLLO DELL’INFLUENZA NELL’UOMO.

INFATTI, LA CO-CIRCOLAZIONE DI VIRUS ANIMALI ALTAMENTE PATOGENI E DI VIRUS UMANI VIENE CONSIDERATA UN EVENTO DI PARTICOLARE RISCHIO.

A TAL PROPOSITO SI RICHIAMA L’ATTENZIONE DELLE SS.LL. SU QUANTO INDICATO DALLA CIRCOLARE N.5 DEL 22 LUGLIO 2003 “PREVENZIONE E CONTROLLO DELL’INFLUENZA: RACCOMANDAZIONI PER LA STAGIONE 2003 – 2004.” “IN CONSIDERAZIONE DELLA POSSIBILITA’, REMOTA MA NON TRASCURABILE, DI COINFEZIONE DA VIRUS INFLUENZALI UMANI ED AVIARI, IN PERSONE ESPOSTE PER MOTIVI OCCUPAZIONALI, LA VACCINAZIONE ANTINFLUENZALE E’ RACCOMANDATA PER IL PERSONALE OPERANTE, A VARIO TITOLO, IN ALLEVAMENTI ANIMALI IN CUI SIA STATA RISCONTRATA LA PRESENZA DI INFEZIONE DA VIRUS INFLUENZALI APPARTENENTI A QUALSIASI SOTTOTIPO ANTIGENICO”. 

IN PARTICOLARE, SI RACCOMANDA LA VACCINAZIONE DI ALLEVATORI, MACELLATORI, VETERINARI E LORO CONTATTI STRETTI.

SI RICORDA, INOLTRE, CHE NONOSTANTE IL PERIODO OTTIMALE PER LE CAMPAGNE DI VACCINAZIONE ANTINFLUENZALE SIA GIA’ TRASCORSO, LA VACCINAZIONE RIMANE, COMUNQUE, UN EFFICACE MEZZO PROTETTIVO ANCHE SE EFFETTUATA IN PERIODI SUCCESSIVI A QUELLO OTTIMALE, SOPRATTUTTO LADDOVE SITUAZIONI PARTICOLARI LA RENDESSERO OPPORTUNA PER ALCUNI SOGGETTI.

INOLTRE, I BASSI LIVELLI DI INCIDENZA DI SINDROMI INFLUENZALI OSSERVATI AL MOMENTO, CONSENTONO ANCORA UN INTERVALLO TEMPORALE UTILE PER LA SOMMINISTRAZIONE DEL VACCINO AI SOGGETTI DI CUI SOPRA, PRIMA DELLA COMPARSA DEL PICCO EPIDEMICO.

IL DIRETTORE DELL’UFFICIO V
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