DIPARTIMENTO DELLA COMUNICAZIONE E PREVENZIONE

 
 DIREZIONE GENERALE DELLA PREVENZIONE SANITARIA

UFFICIO MALATTIE INFETTIVE E PROFILASSI INTERNAZIONALE

MIN. SAN.DGPREV.V/1665/P/

I.4.c.a.9






del  
28 gennaio2004

T E L E F A X

A
\



UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI
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 LORO SEDI
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MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA
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DIREZIONE GENERALE TURISMO
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MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: INFLUENZA AVIARIA IN ASIA: AGGIORNAMENTO

LA DIFFUSIONE DEL CEPPO INFLUENZALE ALTAMENTE PATOGENO H5N1 IN DIIVERSI PAESI DELL’ASIA RAPPRESENTA UNA MINACCIA PER LA SALUTE PUBBLICA E COMPORTA UN GRAVE DANNO ECONOMICO.

PERTANTO LE TRE ORGANIZZAZIONI DELLE NAZIONI UNITE COINVOLTE NELLA PROBLEMATICA (OMS, FAO E OIE) HANNO RILASCIATO UNA DISCHIARAZIONE CONGIUNTA CON LA QUALE ANNUNCIANO  UN PIANO DI AZIONE COORDINATO AL FINE DI CONTENERE L’EPIDEMIA E PREVENIRNE L’ALLARGAMENTO SIA NELL’UOMO CHE NEGLI ANIMALI.

ALLA DATA ODIENA, SULLA BASE DELLE INFORMAZIONI FORNITE DALL’OMS, SOLO 2 PAESI HANNO SEGNALATO CASI UMANI : VIETNAM E TAILANDIA , MENTRE L’EPIDEMIA NEL POLLAME E’ ESTESA IN DIVERSE AREE DELL’ASIA. IL NUMERO DEI PAESI INTERESSATI E’ SOGGETTO A CONTINUI AGGIORNAMENTI IN RELAZIONE AL SOPRGGIUNGERE DEI RISULTATI DI LABORATORIO VOLTI ALLA RICERCA DEL CEPPO H5N1 E CHE RICHIEDONO ALCUNI GIORNI E LABORATORI SPECIALIZZATI.

ATTUALMENTE,SECODO L’OMS, L’EPIDEMIA E’ CONFERMATA NEI SEGUENTI PAESI: 

VIETNAM: 

I CASI RIPORTATI AMMONTANO A 7 COMPRESI 6 DECESSI. I  PRIMI 5 CASI SI SONO VERIFICATI NELL’AREA DI HANOI, MENTRE GLI ULTIMI 2 NELLA PARTE MERIDIONALE DEL PAESE. IN TUTTI I CASI, TRANNE UNO, HANNO COLPITO BAMBINI.

L’EPIZOOZIA E’ ESTESA E INTERESSA 23 PROVINCIE DEL PAESE E DAL 23 DICEMBRE CIRCA 3 MILIONI DI POLLI SONO MORTI DI MALATTIA O SONO STATI ABBATTUTI.

TAILANDIA: 

I CASI CONFERMATI SONO 3 DI CUI 2 DECESSI ( DUE BAMBINI DI 6 E 7 ANNI).

L’EPIZOOZIA HA COLPITO INIZIALMENTE LE PROVINCIE DI SUPHAMBURI E KANCHANBURI, AREA OCCIDENTALE DEL PAESE. SUCCESSIVAMENTE SI E’ ESTESA FINO A COLPIRE 24 SU 76 PROVINCIE DEL PAESE. SI STIMA CHE 11 MILIONI DI POLLI SONO MORTI A CAUSA DELLA MALATTIA O SONO STATI ABBATTUTI.

CAMBOGIA:

NON VI SONO  SEGNALAZIONI DI  CASI UMANI DA PARTE DELL’OMS, TUTTAVIA, ALCUNE FONTI (CLUB EDISAN) RIPORTANO 2 POSSIBILI CASI,  NON ANCORA CONFERMATI, IN BAMBINI ABITANTI IN PROSSIMITA’ DI UNA FATTORIA COLPITA DALL’EPIZOOZIA.

L’EPIDEMIA NEGLI ANIMALI POTREBBE AVER COLPITO ALCUNI MILIONI   DI POLLI NEGLI ULTIMI 10 GIORNI.

SI RIBADISCE CHE, AL MOMENTO, NON E’ STATA DIMOSTRATA LA TRASMISSIONE INTERUMANA E CHE L’INFEZIONE VIENE CONTRATTA ATTRAVERSO IL CONTATTO CON ANIMALI AMMALATI. 

PERTANTO, IN ACCORDO CON LE RACCOMANDAZIONI DELL’OMS, NON VI SONO RESTRIZIONI AI VIAGGI VERSO I PAESI COLPITI DALL’EPIDEMIA.

SI RACCOMANDA TUTTAVIA  AI VIAGGIATORI DI EVITARE IL CONTATTO CON ANIMALI VIVI E QUINDI DI EVTARE LE ZONE RURALI E  I MERCATI DOVE VENGONO COMMERCIALIZZATI ANIMALI VIVI.

SI RICORDA INOLTRE CHE IL VIRUS DELL’INFLUENZA H5N1 PUO’ SOPRVVIVERE A LUNGO SOPRATTUTTO A BASSE TEMPERATURE (4 GIORNI A 22°C E 30 GIORNI A 0°C) MENTRE ESSO VIENE DISTRUTTO DAL CALORE ( ALMENO 70°C). E’ QUINDI  CONSIGLIABILE IL CONSUMO DI CARNI E UOVA COTTE.. 

PARTICOLARMENTE INTENSA E’ L’ATTIVITA’ DI SORVEGLIANZA VIROLOGICA VOLTA A CARATTERIZZARE GLI ISOLATI VIRALI PROVENIENTI SIA DAGLI ANIMALI CHE DAI CASI UMANI AL FINE DI EVIDENZIARE EVENTUALI CAMBIAMENTI NELL’ASSETTO GENETICO DEL VIRUS.

I RISULTATI PRELIMINARI INDICANO CHE IL VIRUS ISOLATO PRESENTA ALCUNE DIFFERENZE RISPETTO AL CEPPO ISOLATO IN PASSATO RENDENDO NECESSARIO LO SVILUPPO DI UN NUOVO CEPPO PROTOTIPO PER L’ALLESTIMENTO DEL VACCINO.

INOLTRE, I PRIMI RISULTATI DI LABORATORIO INDICANO CHE L’ISOLATO ATTUALE E’ RESISTENTE AD AMANTADINA E RIMANTADINA ED APPARE SENSIBILE SOLO AGLI INIBITORI DELLA NEURIAMINIDAI (OSELTAMIVIR).

L’OMS SOTTOLINEA IL RISCHIO COSTITUITO DALLA CO-CIRCOLAZIONE DI VIRUS AVIARI ED UMANI. IL VACCINO ANTIFLUENZALE IN USO NELLA ATTUALE CAMPAGNA VACCINALE, NON DA PROTEZIONE NEI CONFRONTI DEL CEPPO H5N1, MA L’USO DI TALE VACCINO PUO’ PREVENIRE LE EVENTUALI COINFEZIONI. SI RIBADISCE, PERTANTO, QUANTO COMUNICATO NELLA PRECEDENTE NOTA DEL 16 GENNAIO U.S., E SI SOTTOLINEA L’OPPORTUNITA’ DI VACCINARE TUTTO IL PERSONALE IN CONTATTO CON ANIMALI CHE POTREBBERO COSTITUIRE FONTE DI INFEZIONE. 
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