DIPARTIMENTO DELLA COMUNICAZIONE E PREVENZIONE

 
 DIREZIONE GENERALE DELLA PREVENZIONE SANITARIA

UFFICIO MALATTIE INFETTIVE E PROFILASSI INTERNAZIONALE

MIN. SAN.DGPREV.V/1916/P/

I.4.c.a.9







del  
29 gennaio2004

T E L E F A X

A
\



UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: COLERA IN AFRICA

SI DIFFONDE, PER OPPORTUNA CONOSCENZA, QUANTO COMUNICATO DALL’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ E DAL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI CIRCA L’EPIDEMIA DI COLERA CHE STA INTERESSANDO ALCUNI PAESI AFRICANI A PARTIRE DALL’INIZIO DI DICEMBRE 2003.

CHAD: 

IL MINISTERO DELLA SANITA’  HA SEGNALATO 131 CASI CON 11 DECESSI (LETALITA’ PARI ALL’8%) NEL PERIODO COMPRESO FRA IL 24 NOVEMBRE 2003 ED IL 5 GENNAIO U.S.

IL FOCOLAIO E’ LOCALIZZATO NELLA CITTA’ DI MOUNDOU,  NEL SUD DEL CHIAD, A CIRCA 500 KM DALLA CAPITALE, N’DJAMENA.

L’EPIDEMIA E’ STATA DETERMINATA DAL MALFUNZIONAMENTO DELLA RETE IDRICA; CIO’ HA FATTO SI’ CHE LA POPOLAZIONE, NON POTENDO DISPORRE DI ACQUA POTABILE, HA FATTO RICORSO AD ACQUA CONTAMINATA PROVENIENTE DA POZZI E DAL FIUME LOGONE.

MONZAMBICO:

IL MINISTERO DELLA SANITA’ HA RIPORTATO 3699 CASI CON 19 DECESSI (LETALITA’ PARI A 0.4%) NEL PERIODO COMPRESO FRA IL 20 DICEMBRE 2003 ED IL 20 GENNAIO 2004. L’EPIDEMIA HA COLPITO 5 PROVINCIE: MAPUTO, GAZA, SOFALA, NAMPULA E  ZAMBESIA.

LA PROVINCIA DI MAPUTO E’ LA PIU’ COLPITA E NELLA CITTA’ DI MAPUTO  VENGONO SEGNALATI  IN MEDIA 140 NUOVI CASI AL GIORNO.

IL 9 GENNAIO, IL MINISTERO DELLA SANITA’ DEL PAESE HA DICHIARATO LO STATO DI EMERGENZA RICHIEDENDO  IL SUPPORTO DELL’OMS E DI ALTRE AGENZIE SANITARIE INTERNAZIONALI.

ZAMBIA:

DAL 28 NOVEMBRE 2003 AL 26 GENNAIO 2004, SONO STATI SEGNALATI 2529 CASI CON 128 DECESSI (LETALITA’ PARI AL 5.1%). PARTICOLARMENTE COLPITO E’ IL  DISTRETTO DI LUSAKA, IN PARTICOLARE I SOBBORGHI DELLA CITTA’ DI LUSAKA, RECENTEMENTE COLPITA DA ALLUVIONI, MA L’EPIDEMIA E’  ESTESA AD ALTRE 4 PROVINCIE (MERIDIONALE, COPPERBELT, SETTENTRIONALE E CENTRALE). L’EPIDEMIA SI DIFFONDE NELLE ZONE ATTRAVERSATE DALLE VIE DI COMUNICAZIONE E SI TEME CHE POSSA INTERESSARE ANCHE  ALTRE PARTI DEL PAESE.

LE AUTORITA’ SANITARIE LOCALI HANNO IMPLEMENTATO LE MISURE DI CONTROLLO, MA VI SONO MOLTE DIFFICOLTA’  A CAUSA DELLA STAGIONE DELLE PIOGGE E DELLA MANCANZA DI RISORSE.
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