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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: BANGLADESH: INFEZIONE DA VIRUS NIPAH

SI  INFORMA, PER OPPORTUNA CONOSCENZA, CIRCA LA COMPARSA DI CASI DI MALATTIA DA NIPAH VIRUS IN BANGLADESH.

SECONDO LE INFORMAZIONI DIRAMATE DALL’OMS E DAL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI, DAL 4 GENNAIO ALL’8 FEBBRAIO 2004, SONO STATI SEGNALATI 42 CASI COMPRESI 14 DECESSI.

L’INFEZIONE SI E’ VERIFICATA NELLE PROVINCE DI MANIKGANJ (7 CASI E 4 DECESSI) E RAJBARI (35 CASI E 10 DECESSI). ATTUALMENTE ALTRI 45 CASI SONO IN CORSO DI VALUTAZIONE.

LE ANALISI DI LABORATORIO, EFFETTUATE PRESSO IL CDC DI ATLANTA, HANNO CONFERMATO LA PRESENZA DI NIPAH VIRUS IN 9 CASI. SONO IN CORSO ULTERIORI INDAGINI EPIDEMIOLOGICHE, INCLUSI STUDI CASO-CONTROLLO, INDAGINI SIEROEPIDEMIOLOGICHE SULLA POPOLAZIONE E SUGLI ANIMALI DELLA REGIONE AL FINE DI IDENTIFICARE IL SERBATOIO DEL VIRUS.

IL VIRUS NIPAH E’ UN VIRUS  IDENTIFICATO NEL 1999 IN MALAYSIA  RESPONSABILE DI ZOONOSI. ESSO APPARTIENE ALLA FAMIGLIA DEI PARAMYXOVIRIDAE.  ANCHE SE ALCUNI VIRUS APPARTENENTI A QUESTO GRUPPO  DANNO LUOGO SOLO A PICCOLI FOCOLAI,  L’ INFEZIONE DA VIRUS NIPAH VIENE CONSIDERATA EMERGENTE E COSTITUISCE UN PROBLEMA DI SANITA’ PUBBLICA A CAUSA DELLE NUMEROSE SPECIE ANIMALI OSPITI  E DELLA CAPACITA’ DI CAUSARE NELL’UOMO MALATTIE GRAVI E, TALORA, LETALI. 

SI RITIENE CHE L’OSPITE NATURALE DEL VIRUS SIA UNA SPECIE DI PIPISTRELLO PRESENTE IN AUSTRALIA, INDONESIA, MALYSIA, FILIPPINE E ALCUNE ISOLE DEL PACIFICO.

NON E’ NOTO, AL MOMENTO,  COME AVVENGA IL PASSAGGIO DAI PIPISTRELLI AD ALTRI ANIMALI, COSI’ COME E’ INCERTA LA MODALITA’ DI TRASMISSIONE DA ANIMALE AD ANIMALE E DA ANIMALE ALL’UOMO. TUTTAVIA, AI FINI DELLA TRASMISSIONE, E’ RITENUTO RILEVANTE IL CONTATTO STRETTO CON TESSUTI O FLUIDI CORPOREI PROVENIENTI DA ANIMALI INFETTI. E’ PROBABILE CHE IL MAIALE POSSA RAPPRESENTARE LA SORGENTE DI INFEZIONE PER L’UOMO, MA NON POSSONO ESSERE ESCLUSI ALTRI ANIMALI QUALI CANI E GATTI. LA TRASMISSIONE INTERUMANA NON E’ , AD OGGI, MAI STATA RIPORTATA.

L’INFEZIONE NELL’UOMO E’ IN MOLTI CASI INAPPARENTE O CARATTERIZZATA DA UNA SINTOMATOLOGIA LIEVE.

NEI CASI SINTOMATICI LA MALATTIA ESORDISCE CON UN QUADRO SIMIL-INFLUENZALE CARATTERIZZATO DA FEBBRE E  MIALGIE. LA MALATTIA  PUO’ AVERE UN ANDAMENTO PROGRESSIVO CON INTERESSAMENTO DEL SISTEMA NERVOSO CENTRALE  DETERMINANDO  ENCEFALITI CON VERTIGINI, CONVULSIONI, COMA  E MORTE ( LETALITA’ PARI AL 50% DEI CASI CLINICAMENTE MANIFESTI).

PRECEDENTI EPIDEMIE DI INFEZIONE DA NIPAH VIRUS E SIMILI SONO STATE RIPORTATE NEL 1998 E NEL 1999 IN MALAYSIA , NEL 1999 IN  SINGAPORE , NEL 2001 E 2003 IN BANGLADESH.

INOLTRE, 3 FOCOLAI DA VIRUS HENDRA, VIRUS SIMILE A NIPAH,  SONO STATI SEGNALATI NEL 1994, 1995 E 1999 IN AUSTRALIA. 
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