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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: AFRICA : AGGIORNAMENTO FOCOLAI EPIDEMICI

FACENDO SEGUITO ALLE PRECEDENTI COMUNICAZIONI  RIFERITE  ALLE EPIDEMIE IN AFRICA, SI COMUNICANO GLI AGGIORNAMENTI  SULL’ANDAMENTO DEI FOCOLAI EPIDEMICI ATTUALMENTE IN ATTO SECONDO LE ULTIME INFORMAZIONI DIFFUSE DALL’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’.

COLERA

I PAESI COLPITI DA EPIDEMIE DI COLERA SONO AL MOMENTO 6: BURUNDI, CAMEROON, MALI, MOZAMBICO, SUD AFRICA E ZAMBIA.

· BURUNDI:

NEL PAESE SI SONO VERIFICATI DIVERSI FOCOLAI A PARTIRE DAI PRIMI DI DICEMBRE 2003.

ALLA DATA DEL 10 FEBBRAIO 2004, I CASI RIPORTATI SONO 236 COMPRESI 6 DECESSI; SONO INTERESSATE LE PROVINCE DI BUBAMZA, BUJUMBURA, BURURI E CITIBOKE.

L’INSORGENZA DELL’EPIDEMIA E’ STRETTAMENTE CORRELATA CON LE DIFFICOLTA’ DI APPROVVIGIONAMENTO DI ACQUA POTABILE, PERTANTO SONO IN CORSO INTERVENTI DI CLORAZIONE DELL’ACQUA DA DESTINARE AD USO UMANO.

· CAMEROON:

IL MINISTERO DELLA SANITA’ DEL PAESE HA SEGNALATO UN FOCOLAIO NELL’AREA DI DOUALA CON 514 CASI E 13 DECESSI (TASSO DI LETALITA’ PARI A 2.5%).

DIVERSE ORGANIZZAZIONI SANITARIE INTERNAZIONALI STANNO PRESTANDO LA LORO OPERA PER SUPPORTARE LE AUTORITA’ SANITARIE LOCALI  AL FINE DI CONTROLLARE L’EPIDEMIA.

· MALI:
IL PAESE CONTINUA AD ESSERE AFFLITTO DA UN’ EPIDEMIA DI COLERA CHE HA AVUTO INIZIO NELL’AGOSTO DEL 2003.  SOLO  DALL’INIZIO DEL 2004 SI SONO VERIFICATI 280 CASI  COMPRESI 33 DECESSI (TASSO DI LETALITA’ PARI A 11.78%)  CON INTERESSAMENTO DELLE REGIONI DI MOPTI, SEGOU E TIMBUCTOU.

IL CONTROLLO DELL’EPIDEMIA APPARE MOLTO DIFFICILE IN CONSEGUENZA DELLA DIFFUSIONE DI DIVERSI FOCOLAI IN VARIE AREE DEL PAESE.

· MOZAMBICO:

IL MINISTRO DELLA SANITA’ HA SEGNALATO, A PARTIRE DAL 20 DICEMBRE 2003 FINO AL 16 FEBBRAIO 2004, 9391 CASI CON 61 DECESSI NELLE PROVINCE DI GAZA, INHAMBANE, MAPUTO, NAMPULA, SOFALA E  ZAMBEZIA.

LA CITTA’ DI MAPUTO E’ LA PIU’ COLPITA CON 6124 CASI E 32 DECESSI. 

IL MUTAMENTO DELLE CONDIZIONI AMBIENTALI, IN PARTICOLARE LA CESSAZIONE DELLE PIOGGE, PUO’ COMPORTARE UNA DIMINUZIONE DEL NUMERO DI CASI E FAVORIRE L’ATTENUAZIONE DEL FOCOLAIO.

· SUD AFRICA:
ALLA DATA DELL’ 11 FEBBRAIO, SONO STATI SEGNALATI DALLE AUTORITA’ SANITARIE DEL PAESE 179 CASI CON 5 DECESSI  NELL’AREA DI NKOMAZI,  PROVINCIA DI MPUMALNGA, AL CONFINE CON IL MOZAMBICO. 

· ZAMBIA:

L’EPIDEMIA DI COLERA ANCORA IN CORSO, HA AVUTO INIZIO NEL NOVEMBRE 2003. 

E’ INTERESSATA SOPRATTUTTO LA CITTA’ DI LUSAKA. I CASI SEGNALATI SINO AL 9 FEBBRAIO SONO 3835 CON 179 DECESSI ( TASSO DI LETALITA’ PARI A 4.6 %).

ALCUNE ORGANIZZAZIONI INTERNAZIONALI (OMS, MEDICI SENZA FRONTIERA) STANNO FORNENDO IL LORO  SUPPORTO SIA PER QUANTO RIGUARDA LA  GESTIONE DEI CASI  CHE  LE INDAGINI EPIDEMIOLOGICHE, PROVVEDENDO INOLTRE ALLA FORNITURA DI MATERIALI SANITARI ED ALL’ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI DI POTABILIZZAZIONE  DELLE ACQUE.

FEBBRE GIALLA 

IL MINISTERO DELLA SANITA’ DELLA LIBERIA HA SEGNALATO, TRA IL PRIMO DI GENNAIO E IL 17 FEBBRAIO, 9 CASI SOSPETTI DI FEBBRE GIALLA COMPRESI 5 DECESSI.

LE INDAGINI DI LABORATORIO PRELIMINARI SONO RISULTATE POSITIVE PER FEBBRE GIALLA CON PCR IN DUE DEI PAZIENTI ESAMINATI, IN UN CASO E’ STATA DIMOSTRATA POSITIVITA’ PER IgM , 3 PAZIENTI SONO RISULTATI NEGATIVI E IN 3 CASI GLI ESAMI SONO ANCORA IN CORSO.

AL MOMENTO, SI RITIENE DI DOVER  EFFETTUARE UNA VACCINAZIONE STRAORDINARIA RIVOLTA AGLI OSPITI DEI CAMPI PROFUGHI DI BONG COUNTY DOVE SI SONO VERIFICATI DUE DEI  CASI CONFERMATI ED IN ALCUNI DISTRETTI DI NIMBA COUNTY DOVE E’ STATO NOTIFICATO L’ULTIMO CASO.

FEBBRE DI LASSA 

ALLA DATA DEL  9 FEBBRAIO 2004 SONO STATI REGISTRATI 20 CASI  COMPRESI 8 DECESSI NELLO STATO DI EDO IN NIGERIA. I CAMPIONI SONO STATI INVIATI IN SUD AFRICA PER LA CONFERMA. L’OMS STA FORNENDO SUPPORTO PER LA GESTIONE DEI CASI  E PER ASSICURARE LA DISPONIBILITA’ DI RIBAVIRINA.  
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