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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO:COSTA D’AVORIO: POLIOMIELITE

SI FA SEGUITO AI PRECEDENTI COMUNICATI  SULL’ARGOMENTO (400.3/113.3/5258 DEL 9 OTTOBRE E 400.3/113.3/5626 DEL 30 OTTOBRE 2003), PER SEGNALARE CHE, COME DA INFORMAZIONI DIFFUSE DALL’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’, E’ STATO RIPORTATO UN CASO DI POLIO PARALITICA IN COSTA D’AVORIO. 

LA SINTOMATOLOGIA PARALITICA SAREBBE INSORTA IN DATA 16 DICEMBRE 2003 E LE INDAGINI SONO IN CORSO PER ACCERTARE SE  IL VIRUS ISOLATO SIA IN CORRELAZIONE  CON QUELLI CHE HANNO CIRCOLATO IN ALTRI PAESI DELL’AFRICA CENTRALE DURANTE L’ANNO 2003 ED IMPORTATI DAL NORD DELLA NIGERIA, IN PARTICOLARE DALLO STATO DI KANO, A CAUSA DELLA SOSPENSIONE, NELL’AGOSTO SCORSO, DELLA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE.

IN COSTA D’AVORIO NON VENIVANO SEGNALATI CASI DI POLIOMIELITE DAL LUGLIO 2000, PERTANTO ESSO E’ L’OTTAVO PAESE, PRECEDENTEMENTE CONSIDERATO LIBERO DA POLIO, CHE SUBISCE LA REINTRODUZIONE DI POLIOVIRUS DALLA NIGERIA DEL NORD INSIEME A BENIN, BURKINA FASO, CAMEROON, REPUBBLICA CENTRO AFRICANA, CHAD, GHANA E TOGO.

LA COSTA D’AVORIO E’ COINVOLTA NELLA CAMPAGNA DI VACCINAZIONE DI MASSA CHE E’ STATA LANCIATA IL 23 FEBBRAIO 2004 E CHE INTERESSA I PAESI DELL’AFRICA CENTRO OCCIDENTALE. 

LA LIMITAZIONE DELL’ ULTERIORE TRASMISSIONE DELL’INFEZIONE DIPENDERA’ DAI RISULTATI OTTENUTI CON QUESTA CAMPAGNA E DALLE  COPERTURE VACCINALI RAGGIUNTE.

SI RICORDA CHE LA CIRCOLAZIONE DI POLIOVIRUS SELVAGGI E’ AL MOMENTO LIMITATA A 6 PAESI DELL’AFRICA E DEL SUBCONTINENTE INDIANO: AFGANISTAN, INDIA, PAKISTAN, NIGERIA, NIGER, EGOITTO.

LA NIGERIA DA SOLA HA NOTIFICATO IL 44% DI TUTTI I CASI DI POLIO DA POLIOVIRUS SELVAGGIO DEL 2003.

DALLA  NIGERIA IL POLIOVIRUS, IN PARTICOLARE DI TIPO 1, E’ STATO ESPORTATO IN ALCUNI PAESI LIMITROFI, DA TEMPO ESENTI DA POLIO. INFATTI I POLIOVIRUS IDENTIFICATI IN QUESTI PAESI SONO GENETICAMENTE CORRELATI AI LINEAGES DI POLIOVIRUS CIRCOLANTI NEL NORD DELLA NIGERIA E NEL NIGER MERIDIONALE.

IL RITORNO DELLA POLIOMIELITE , SEPPURE IN FORMA LIMITATA, IN PAESI POLIO-FREE E’ UN SEGNALE DEL RISCHIO DI REINTRODUZIONE DELL’INFEZIONE, LE CUI CONSEGUENZE POSSONO ESSERE PREVENUTE E MINIMIZZATE SOLO CON IL MANTENIMENTO DI ADEGUATI LIVELLI DI COPERTURA VACCINALE.

L’ITALIA,QUALE PAESE COMPRESO NELL’ AMBITO DELLA REGIONE EUROPEA DELL’OMS, E’ STATA UFFICIALMENTE CERTIFICATA LIBERA DA POLIO IL 21 GIUGNO 2002, MA COME PREVISTO DAI PIANI GLOBALE, REGIONALE EUROPEO E NAZIONALE, LE ATTIVITA’ DI SORVEGLIANZA DELLA PARALISI FLACCIDA DOVREBBERO CONTINUARE  FINO ALLA ERADICAZIONE GLOBALE DELLA POLIO E ALLA RELATIVA CERTIFICAZIONE UFFICIALE.CON L’OBIETTIVO DI OTTENERE INFORMAZIONI SUL MANTENIMENTO DI ADEGUATI LIVELLI DI COPERTURA VACCINALE, EVIDENZIARE PRONTAMENTE EVENTUALI CASI SOSPETTI DI MALATTIA, VERIFICARE L’IMPLEMENTAZIONE DELLE INDICAZIONI RELATIVE AL CONTENIMENTO DI POLIOVIRUS SELVAGGI E MATERIALI POTENZIALMENTE INFETTI IN LABORATORI DOTATI DI ADEGUATI LIVELLI DI SICUREZZA.
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