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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: INDONESIA: EPIDEMIA DI DENGUE

SI FA SEGUITO AI PRECEDENTI COMUNICATI SULL’EPIDEMIA DI DENGUE IN ASIA, PER SEGNALARE QUANTO COMUNICATO DALL’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ RELATIVAMENTE AD UNA EPIDEMIA DI DENGUE IN INDONESIA.

A PARTIRE DAL 1 GENNAIO SINO ALLA DATA DEL 26 FEBBRAIO, SONO STATI SEGNALATI 14.626 CASI COMPRESI 260 DECESSI (TASSO DI LETALITA’ PARI 1.8%). L’EPIDEMIA E’ ESTESA ED INTERESSA TUTTE LE PROVINCE DELL’ISOLA DI GIAVA E DUE PROVINCE DELL’ISOLA DI SUMATRA.

PARTICOLARMENTE COLPITA E’ L’AREA DI DJAKARTA DOVE IL NUMERO DEI CASI AMMONTEREBBE A 4100 CON 47 DECESSI (FONTE EDISAN).

FRA I SIEROTIPI CIRCOLANTI, IL CEPPO DEN-3 E’ QUELLO PIU’ FREQUENTE, MA SONO PRESENTI ANCHE GLI ALTRI 4 SIEROTIPI, QUINDI, SONO ANCORA IN CORSO LE INDAGINI VOLTE A DETERMINARE IL CEPPO VIRALE RESPONSABILE DELLA CORRENTE EPIDEMIA.

OCCORRE SOTTOLINEARE CHE L’INCIDENZA DELLA DENGUE IN INDONESIA, IN QUESTO PRIMO PERIODO DELL’ANNO, RISULTA RADDOPPIATA RISPETTO ALLO STESSO PERIODO DELL’ANNO 2003.

LE AUTORITA’ SANITARIE LOCALI STANNO IMPLEMENTANDO LE ATTIVITA’ DI DISINFESTAZIONE E DI BONIFICA AMBIENTALE AL FINE DI INTERROMPERE LA TRASMISSIONE DEL VIRUS.

SI CONSIGLIA A COLORO CHE DEVONO RECARSI NEL PAESE DI ADOTTARE LE MISURE ATTE A PREVENIRE LE PUNTURE DI INSETTI QUALI L’ UTILIZZO DI PRODOTTI REPELLENTI, ABBIGLIAMENTO ADEGUATO A COPRIRE LE VARIE PARTI DEL CORPO, SOGGIORNO IN AMBIENTI DOTATI DI ARIA CONDIZIONATA E/O DI ZANZARIERE. 

SI RACCOMANDA INOLTRE, IN CASO DI SINTOMI SIMIL-INFLUENZALI DI NON ASSUMERE ASPIRINA E DI CONTATTARE UN MEDICO. ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA DENGUE SONO DISPONIBILI SUL SITO DEL MINISTERO DELLA SALUTE  WWW.MINISTEROSALUTE.IT  

AREA  TEMATICA PREVENZIONE E CONTROLLO.
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