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UFFICI DI SANITA' MARITTIMA E AEREA

LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' REGIONI

STATUTO ORDINARIO E SPECIALE

 LORO SEDI

ASSESSORATI ALLA SANITA' PROVINCE

AUTONOME TRENTO E BOLZANO

LORO SEDI

MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

00161 ROMA

MINISTERO ATTIVITA' PRODUTTIVE

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE TURISMO

00184 ROMA

MINISTERO DIFESA 

DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE


00184 ROMA

MINISTERO INTERNO

DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'

00184 ROMA

DIREZIONE GENERALE SANITA’ VETERINARIA E ALIMENTI 



00144 ROMA

ISTITUTO SUPERIORE DI SANITA’

00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: EPIDEMIA DI DENGUE IN ASIA ED AMERICA DEL SUD

SI FA SEGUITO AI PRECEDENTI COMUNICATI SULL’EPIDEMIA DI DENGUE IN ASIA, PER SEGNALARE GLI ULTERIORI AGGIORNAMENTI IN MERITO (INFORMAZIONI OMS E FONTE EDISAN).

INDONESIA 

A PARTIRE DAL 1 GENNAIO SINO AL 9 MARZO, I CASI SEGNALATI AMMONTANO A 29.643 COMPRESI 408 DECESSI. RISULTANO COLPITE 12 DELLE 30 PROVINCE DEL PAESE, INTERESSANDO IN PARTICOLARE  GIAVA E SUMATRA; LA PROVINCIA DI GIACARTA  RESTA LA PIU’ COLPITA.

SONO IN CORSO LE ATTIVITA’ VOLTE AL CONTROLLO DELLA TRASMISSIONE DELL’INFEZIONE QUALI LA LOTTA AI VETTORI  E L’EDUCAZIONE SANITARIA DELLA POPOLAZIONE, MA LA SITUAZIONE E’ ANCORA IN EVOLUZIONE.

DA FONTE  EDISAN VIENE RIPORTATA LA COMPARSA DI FOCOLAI DI DENGUE ANCHE IN VIETNAM  E IN ALCUNI PAESI DELL’AMERICA DEL SUD.

VIETNAM
DALL’INIZIO DELL’ANNO  RISULTEREBBERO 3300 CASI CON INCIDENZA DOPPIA RISPETTO ALLO STESSO PERIODO DEL 2003. L’EPIDEMIA COLPISCE PRINCIPALMENTE IL SUD DEL PAESE, IN PARTICOLARE LA CITTA’ DI HO-CHI-MINH E IL DELTA DEL MEKONG, MENTRE NON SONO STATI  SEGNALATI CASI NELLA REGIONE DI HANOI.

BRASILE 
L’AREA PIU’ COLPITA E’ LO STATO DI MINAS GERAIS DOVE VIENE REGISTRATO UN NUMERO DI CASI SUPERIORE AL 2003 E DOPPIO RISPETTO ALLO STESSO PERIODO DEL  2002 (1500 VERSO 650), L’INCIDENZA DELLA MALATTIA NON APPARE IN AUMENTO NEL RESTO DEL PAESE. IL CEPPO CIRCOLANTE E’ DEN3 COSI’ COME RISCONTRATO ANCHE NEI FOCOLAI INDONESIANI.

VENEZUELA

VENGONO SEGNALATI   900 CASI DI MALATTIA DI CUI 82 DI DENGUE EMORRAGICA; LA MAGGIOR PARTE DELLE SEGNALAZIONI  PROVIENE DAI DISTRETTI DI CARACAS.  SI RICORDA CHE NEL 2003 IN VENEZUELA SONO STATI SEGNALATI CIRCA 30.000 CASI DI DENGUE CON L’8,3% DI DENGUE EMORRAGICA.

PERU’
DAL PRIMO GENNAIO AL 12 FEBBRAIO SONO STATI SEGNALATI NEL NORD EST DEL PAESE 1100 CASI.

SI CONSIGLIA A COLORO CHE DEVONO RECARSI NEI PAESI INTERESSATI  DI ADOTTARE LE MISURE ATTE A PREVENIRE LE PUNTURE DI INSETTI QUALI L’ UTILIZZO DI PRODOTTI REPELLENTI, ABBIGLIAMENTO ADEGUATO A COPRIRE LE VARIE PARTI DEL CORPO, SOGGIORNO IN AMBIENTI DOTATI DI ARIA CONDIZIONATA E/O DI ZANZARIERE. 

SI RACCOMANDA INOLTRE, IN CASO DI SINTOMI SIMIL-INFLUENZALI DI NON ASSUMERE ASPIRINA E DI CONTATTARE UN MEDICO. ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA DENGUE SONO DISPONIBILI SUL SITO DEL MINISTERO DELLA SALUTE  WWW.MINISTEROSALUTE.IT  

AREA  TEMATICA PREVENZIONE E CONTROLLO.
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