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DIREZIONE GENERALE SANITA' MILITARE
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DIPARTIMENTO P.S.

DIREZIONE CENTRALE SANITA'
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00161 ROMA


MINISTERO AFFARI ESTERI


UNITA’ DI CRISI

00184 ROMA

OGGETTO: INFLUENZA AVIARIA IN CANADA

SI INFORMA, PER OPPORTUNA CONOSCENZA, CHE  L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’ HA RESO NOTO IL VERIFICARSI DI UN CASO DI CONGIUNTIVITE UNILATERALE DA VIRUS INFLUENZALE A H7N3.

IL SOGGETTO INTERESSATO SI E’ INFETTATO ACCIDENTALMENTE, PER CONTATTO DIRETTO DELL’OCCHIO CON UN ANIMALE INFETTO, DURANTE LE ATTIVITA’ DI ABBATTIMENTO DEL POLLAME IN UN ALLEVAMENTO DELLA BRITISH COLUMBIA, NEL QUALE ERA IN ATTO UN’ EPIDEMIA DI INFLUENZA AVIARIA A(H7N3).

LA MALATTIA SI E’ MANIFESTATA IL 16 MARZO E L’INFEZIONE CON VIRUS H7N3 E’ STATA CONFERMATA IN LABORATORIO MEDIANTE RT-PCR E COLTURA CELLULARE.

IL MINISTERO DELLA SANITA’ CANADESE HA RIPORTATO COMPLESSIVAMENTE, NEL CORSO DI QUESTA EPIDEMIA,  11 CASI DI CONGIUNTIVITE E/O DI LIEVI AFFEZIONI A CARICO DELLE ALTE VIE RESPIRATORIE  IN  LAVORATORI ESPOSTI AL POLLAME INFETTO NEGLI ALLEVAMENTI DEL BRITISH COLUMBIA, MA QUESTO E’ IL PRIMO CASO UMANO  DI INFLUENZA H7N3 CONFERMATO. 

AL MOMENTO, MENTRE CONTINUANO LE ATTIVITA’ DI SORVEGLIANZA ED IL FOLLOW UP DELLE PERSONE ESPOSTE, NON VI E’ ALCUNA EVIDENZA DI TRASMISSIONE INTERUMANA.

TUTTAVIA L’INSORGENZA DI QUESTI CASI INDUCE A PENSARE  CHE, NONOSTANTE LA DOTAZIONE DI DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALI  E LE RACCOMANDAZIONI FORNITE,  QUESTE NON SIANO STATE  ESTESAMENTE  RISPETTATE E /O CORRETTAMENTE ADOTTATE. 
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