Presentazione

La relazione annuale al Parlamento - predisposta dall’Osservatorio nazionale per l’attività libero-professionale, ai sensi dell’articolo 15-quattordecies del decreto legislativo n. 502 del 1992 e successive modificazioni – ricostruisce un quadro attuale ed aggiornato dello stato di attuazione dell’esercizio dell’attività libero-professionale intramuraria, secondo quanto disposto dalla legge n. 120 del 2007. 
L’Osservatorio – presieduto dal Ministro della Salute prof. Ferruccio Fazio e composto da rappresentanti del Ministero della Salute, del Ministero dell’Economia e delle Finanze, delle Regioni e dell’Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali – ha richiesto alle Regioni ed alle Province Autonome la trasmissione e la compilazione di una scheda di rilevazione sullo stato di attuazione della suddetta attività libero-professionale intramuraria.
Gli elementi raccolti sono stati elaborati, sottoposti ad analisi e successivamente rapportati con i dati emersi nel corso della rilevazione condotta nel 2008. Quale completamento descrittivo del fenomeno della libera professione intramuraria è stata condotta un’analisi sull’aspetto economico-strutturale ed uno studio sui tempi di attesa. 
Le informazioni così ottenute sono riportate nella Relazione, che si articola in tre volumi:
- Il primo riporta le risultanze sintetiche dell’indagine effettuata, nel dettaglio: 
· la descrizione della metodologia utilizzata per l’elaborazione/revisione dello strumento di rilevazione e per la scelta degli indicatori diretti a valutare lo stato di attuazione degli adempimenti previsti dall’articolo 1, commi 1, 2, 4, 5, 6, 7 e 12 della legge n. 120/2007; 
· la rappresentazione in forma aggregata dei dati forniti dalle Regioni ed alle Province Autonome; 
· la descrizione sinottica, per singola Regione e Provincia Autonoma, dei risultati ottenuti dall’applicazione degli indicatori di monitoraggio individuati; 
· alcune precisazioni rispetto alla ripartizione ed utilizzazione delle risorse finanziarie destinate alla realizzazione delle strutture sanitarie per l’attività libero-professionale intramuraria ai sensi del D. Lgs. n. 254/2000 e del D.M. 8 giugno 2001; 
· le riflessioni conclusive. 
- Il secondo volume contiene indicazioni specifiche sulle singole realtà regionali: 
· la rappresentazione congiunta dei dati rilevati nel corso delle ultime due annualità (2008 – 2009) per ciascuna Regione e Provincia Autonoma, con l’obiettivo di favorire una pronta lettura delle variazioni intervenute nei differenti contesti; 
· le schede compilate e trasmesse dalle Regioni e dalle Province Autonome, ove si riportano i dati e le correlate osservazioni. 
- Il terzo volume include due studi su argomenti di pregnante contenuto, in specie: 
· il primo indaga, in continuità con l’edizione precedente, l’aspetto economico-strutturale dell’intramoenia, con evidenza dei costi e dei ricavi; 
· il secondo analizza i tempi di attesa delle prestazioni erogate in attività libero professionale intramuraria e intramuraria allargata, rilevate con metodo ex ante. 
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